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Summary 

The Global Adult Tobacco Survey (GATS), a component of Global Tobacco Surveillance System (GTSS), is a 
global standard for systematically monitoring adult tobacco use and tracking key tobacco control indicators. GATS 
is a nationally representative household survey of adults 15 years of age or older using a standard core 
questionnaire, sample design, and data collection and management procedures that were reviewed and approved 
by international experts. GATS is intended to enhance the capacity of countries to design, implement and 
evaluate tobacco control interventions. 

GATS is designed to produce national and sub-national estimates among adults across countries. The target 
population includes all non-institutionalized men and women 15 years of age or older who consider the country to 
be their usual place of residence. All members of the target population are sampled from the household that is 
their usual place of residence. All GATS countries use country-specific stratified multi-stage cluster sampling 
designs and an interview consisting of a household screening component and an individual component 
administered to the selected respondent. Data are collected using electronic handheld devices. 

GATS Bangladesh 2017 was conducted in 2017 using a multistage stratified cluster sample design. The sample 
size was 14,880 selected households with 12,783 completed individual interviews. The GATS Bangladesh 
questionnaire included core questions about background characteristics, tobacco smoking, electronic cigarettes, 
smokeless tobacco, cessation, secondhand smoke, economics, media, cigarette pack/picture, and knowledge, 
attitudes and perceptions. Questions were adapted in each section, then reviewed and approved by a 
questionnaire expert review committee. The questionnaire was administered using a software program developed 
by RTI International for electronic data collection using handheld computers. 

Personally-identifying information has been removed from this data file to protect confidentiality. Due to the 
complex sample design, clustering, stratification and sample weights should be taken into account for data 
analysis in order to obtain proper point estimates and variances. The stratification, cluster and sample weight 
variables are gatsstrata, gatscluster and gatsweight, respectively. To access the GATS Bangladesh fact sheet 
and country report, please visit: www.cdc.gov/tobacco/global/. 

http://www.cdc.gov/tobacco/global/


Page 4 of 132 

Global Adult Tobacco Survey - Bangladesh, 2017 
 

 

Survey Design Variables 



Page 5 of 132 

Global Adult Tobacco Survey - Bangladesh, 2017  

 

CASEID Type = Numeric 

Family CASE ID 

FIID Type = Numeric 

Field Interviewer ID 

GATSSTRATA Type = Numeric 

GATS strata 

GATSCLUSTER Type = Numeric 

GATS cluster 

GATSWEIGHT Type = Numeric 

GATS sample weight 

RESIDENCE Type = Numeric 

Residence 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Urban ................................................................... 6,356 49.7 25.1 
2 Rural .................................................................... 6,427 50.3 74.9 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

DIVISIONID Type = Numeric 

Division ID 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

10 Barisal.................................................................. 1,609 12.6 5.2 
20 Chittagong ........................................................... 1,577 12.3 19.0 
30 Dhaka .................................................................. 1,506 11.8 26.9 
40 Khulna.................................................................. 1,621 12.7 11.0 
45 Mymensingh ........................................................ 1,591 12.4 7.5 
50 Rajshahi............................................................... 1,705 13.3 13.2 
55 Rangpur ............................................................... 1,653 12.9 10.6 
60 Sylhet................................................................... 1,521 11.9 6.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

SELECTEE Type = Numeric 

HH Selected subject number 
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AGE Type = Numeric 

Age 

Summary  
Minimum .............................................................. 15 
Maximum ............................................................. 100 
Valid Case ........................................................... 12,783 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 0 

INTLANG Type = Numeric 

Interview Language 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 ENGLISH ............................................................. 219 1.7 4.2 
2 BANGLA .............................................................. 12,564 98.3 95.8 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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HH1  Type = Numeric 

In total, how many persons live in this household? 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 43 
Valid Case ........................................................... 12,783 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 0 

HH2 Type = Numeric 

How many of these household members are 15 years of age or older? 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 20 
Valid Case ........................................................... 12,783 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 0 

HH3 Type = Numeric 

How many household members are 15 years of age or older? 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 14 
Valid Case ........................................................... 12,783 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 0 

HH4B  Type = Numeric 

What is this person's age? 

 Summary  

 Minimum .............................................................. 15 
 Maximum ............................................................. 102 
 Valid Case ........................................................... 12,783 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 0 

HH4B01 - HH4B20 Type = Numeric 

What is this person’s age? [IF RESPONDENT DOESN’T KNOW, PROBE FOR AN ESTIMATE] 
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HH4C Type = Numeric 

What is the month of this person’s date of birth? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 01 - January......................................................... 68 13.3 13.6 
2 02 - February ....................................................... 44 8.6 8.4 
3 03 - March............................................................ 46 9.0 8.7 
4 04 - April .............................................................. 31 6.0 5.5 
5 05 - May............................................................... 34 6.6 6.4 
6 06 - June.............................................................. 27 5.3 3.5 
7 07 - July ............................................................... 21 4.1 3.0 
8 08 - August .......................................................... 36 7.0 6.2 
9 09 - September .................................................... 28 5.5 6.6 
10 10 - October......................................................... 27 5.3 4.1 
11 11 - November ..................................................... 37 7.2 6.2 
12 12 - December ..................................................... 37 7.2 6.0 
77 DON'T KNOW...................................................... 77 15.0 21.8 
99 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,270   

HH4C01 - HH4C20 Type = Numeric  

What is the month of this person’s date of birth? 

HH4CYEAR Type = Numeric 

What is the year of this person’s date of birth? 

Summary  

Minimum .............................................................. 1982 
Maximum ............................................................. 2002 
Valid Case ........................................................... 462 
7777 (Don't Know) .............................................. 51 
9999 (Refused) ................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,270 

HH4CYEAR01- HH4CYEAR20 Type = Numeric 

What is the year of this person’s date of birth?  

HH4D Type = Numeric 

Is this person male or female? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Male ..................................................................... 6,079 47.6 48.6 
2 Female................................................................. 6,704 52.4 51.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   



Page 10 of 132 

Global Adult Tobacco Survey - Bangladesh, 2017 
 

 

HH4D01 - HH4D20 Type = Numeric 

RECORD GENDER (FOR VERIFICATION IF NECESSARY) 

HH4E Type = Numeric 

Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidi, hukkah, cigars, pipes? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 2,355 18.4 16.4 
2 NO ....................................................................... 10,339 80.9 82.6 
7 DON'T KNOW...................................................... 89 0.7 0.9 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

HH4E01 - HH4E20 Type = Numeric 

Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidi, hukkah, cigars, pipes? 

HH4F Type = Numeric 

Does this person currently use any smokeless tobacco product, including Zarda, Gul, Sada pata, 
Khoinee, Nosshi? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 2,978 23.3 19.8 
2 NO ....................................................................... 9,750 76.3 79.6 
7 DON'T KNOW...................................................... 55 0.4 0.5 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

HH4F01 - HH4F20 Type = Numeric 

Does this person currently use any smokeless tobacco product, including Zarda, Gul, Sada pata, 
Khoinee, Nosshi? 
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Background Characteristics 
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A01 Type = Numeric 

RECORD GENDER FROM OBSERVATION 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 MALE ................................................................... 6,079 47.6 48.6 
2 FEMALE .............................................................. 6,704 52.4 51.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A02A Type = Numeric 

What is the month of your date of birth? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 01 ......................................................................... 1,430 11.2 10.7 
2 02 ......................................................................... 1,001 7.8 8.2 
3 03 ......................................................................... 1,026 8.0 7.5 
4 04 ......................................................................... 765 6.0 5.9 
5 05 ......................................................................... 1,004 7.9 7.5 
6 06 ......................................................................... 788 6.2 5.5 
7 07 ......................................................................... 818 6.4 5.9 
8 08 ......................................................................... 742 5.8 5.9 
9 09 ......................................................................... 650 5.1 5.0 
10 10 ......................................................................... 832 6.5 6.0 
11 11 ......................................................................... 566 4.4 3.8 
12 12 ......................................................................... 610 4.8 4.7 
77 DON'T KNOW...................................................... 2,549 19.9 23.2 
99 REFUSED............................................................ 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A02B Type = Numeric 

What is the year of your date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER 7777 IF REFUSED, ENTER 9999] 

Summary  

Minimum ............................................................. 1918 
Maximum ............................................................ 2002 
Valid Case .......................................................... 10,989 
7777 (Don't Know) .............................................. 1791 
9999 (Refused) ................................................... 3 
Blank (Missing/Not Applicable) ........................... 0 

A03  Type = Numeric 

How old are you? 

 Summary  

 Minimum .............................................................. 15 
 Maximum ............................................................. 100 
 Valid Case ........................................................... 2,613 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 10,170 
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A03A Type = Numeric 

WAS RESPONSE ESTIMATED? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1,811 69.3 64.1 
2 NO ....................................................................... 783 29.9 35.0 
7 DON'T KNOW...................................................... 20 0.8 0.9 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,170   

A04 Type = Numeric 

What is the highest level of education you have completed? 
 
Value 

 
Label Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 NO FORMAL SCHOOLING................................. 3,581 28.0 27.8 
2 LESS THAN PRIMARY SCHOOL COMPLETED 2,057 16.1 16.3 
3 PRIMARY SCHOOL COMPLETED..................... 1,573 12.3 12.2 
4 LESS THAN SECONDARY SCHOOL COMPLETED 2,710 21.2 22.0 
5 SECONDARY SCHOOL COMPLETED .............. 1,187 9.3 10.3 
6 HIGH SCHOOL COMPLETED ............................ 872 6.8 6.8 
7 GRADUATION COMPLETED ............................. 483 3.8 2.6 
8 POST GRADUATE DEGREE COMPLETED ...... 320 2.5 2.1 
77 DON'T KNOW...................................................... 0 0.0 0.0 
99 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A05 Type = Numeric 

Which of the following best describes your main work status over the past 12 months? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 GOVERNMENT EMPLOYEE .............................. 281 2.2 1.4 
2 NON-GOVERNMENT EMPLOYEE..................... 873 6.8 6.1 
3 BUSINESS (SMALL) ........................................... 1,172 9.2 8.2 
4 BUSINESS (LARGE) ........................................... 246 1.9 1.5 
5 FARMING (LAND OWNER & FARMER) ............ 850 6.6 8.0 
6 AGRICULTURAL WORKER................................ 326 2.6 2.5 
7 INDUSTRIAL WORKER ...................................... 210 1.6 2.2 
8 DAILY LABORER ................................................ 1,068 8.4 7.7 
9 OTHER SELF-EMPLOYED................................. 520 4.1 3.5 
10 STUDENT............................................................ 869 6.8 10.7 
11 HOMEMAKER / HOUSEWIFE/ HOUSEWORK .. 5,338 41.8 39.6 
12 PAID DOMESTIC WORKER ............................... 153 1.2 0.8 
13 RETIRED ............................................................. 164 1.3 1.0 
14 UNEMPLOYED, ABLE TO WORK ...................... 191 1.5 2.3 
15 UNEMPLOYED, UNABLE TO WORK................. 251 2.0 2.2 
16 OTHER (SPECIFY) ............................................. 271 2.1 2.2 
77 DON'T KNOW...................................................... 0 0.0 0.0 
99 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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A05A Type = Character 

SPECIFY 

A06A Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Electricity? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 11,588 90.7 90.7 
2 NO ....................................................................... 1,194 9.3 9.3 
7 DON'T KNOW...................................................... 1 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06B Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Flush toilet? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1,175 9.2 6.3 
2 NO ....................................................................... 11,604 90.8 93.7 
7 DON'T KNOW...................................................... 4 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06D Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Mobile phone? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 12,144 95.0 95.9 
2 NO ....................................................................... 639 5.0 4.1 
7 DON'T KNOW...................................................... 0 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06E Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Television? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 6,987 54.7 53.7 
2 NO ....................................................................... 5,794 45.3 46.3 
7 DON'T KNOW...................................................... 2 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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A06F Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Radio? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 148 1.2 1.2 
2 NO ....................................................................... 12,612 98.7 98.7 
7 DON'T KNOW...................................................... 23 0.2 0.2 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06G Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Refrigerator? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 4,438 34.7 33.7 
2 NO ....................................................................... 8,342 65.3 66.3 
7 DON'T KNOW...................................................... 3 0.0 0.1 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06H Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Car/Auto-Rickshaw? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 447 3.5 3.7 
2 NO ....................................................................... 12,334 96.5 96.3 
7 DON'T KNOW...................................................... 2 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06I Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Moped/scooter/motorcycle? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1,333 10.4 9.7 
2 NO ....................................................................... 11,448 89.6 90.3 
7 DON'T KNOW...................................................... 2 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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A06J Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Washing machine? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 116 0.9 0.9 
2 NO ....................................................................... 12,666 99.1 99.1 
7 DON'T KNOW...................................................... 1 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06K Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Bicycle? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 3,760 29.4 32.2 
2 NO ....................................................................... 9,021 70.6 67.8 
7 DON'T KNOW...................................................... 2 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06L Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Sewing machine? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 2,165 16.9 16.4 
2 NO ....................................................................... 10,618 83.1 83.6 
7 DON'T KNOW...................................................... 0 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06M Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Almirah / Wardrobe? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 6,919 54.1 54.7 
2 NO ....................................................................... 5,862 45.9 45.3 
7 DON'T KNOW...................................................... 2 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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A06N Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Table? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 10,284 80.5 81.8 
2 NO ....................................................................... 2,497 19.5 18.2 
7 DON'T KNOW...................................................... 2 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06O Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Khat? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 9,898 77.4 80.0 
2 NO ....................................................................... 2,885 22.6 20.0 
7 DON'T KNOW...................................................... 0 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06P Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Chair or Bench? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 11,366 88.9 89.9 
2 NO ....................................................................... 1,416 11.1 10.1 
7 DON'T KNOW...................................................... 1 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06Q Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Watch or Clock? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 6,046 47.3 47.7 
2 NO ....................................................................... 6,737 52.7 52.3 
7 DON'T KNOW...................................................... 0 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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A06R Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Computer/Laptop/Tab? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1,172 9.2 8.6 
2 NO ....................................................................... 11,608 90.8 91.4 
7 DON'T KNOW...................................................... 3 0.0 0.1 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06S Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Chowki? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 7,503 58.7 61.7 
2 NO ....................................................................... 5,280 41.3 38.3 
7 DON'T KNOW...................................................... 0 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06T Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Domestic Animal (Cow/Buffalo/Goat)? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 4,285 33.5 40.5 
2 NO ....................................................................... 8,498 66.5 59.5 
7 DON'T KNOW...................................................... 0 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06U Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Shallow Machine/Power Tiller/Tractor? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 776 6.1 8.8 
2 NO ....................................................................... 12,003 93.9 91.1 
7 DON'T KNOW...................................................... 3 0.0 0.1 
9 REFUSED............................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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A06V Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Rickshaw? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 311 2.4 2.2 
2 NO ....................................................................... 12,471 97.6 97.8 
7 DON'T KNOW...................................................... 1 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A14 Type = Numeric 

[WHAT IS THE MAIN MATERIAL OF THE ROOF OF THE MAIN HOUSE? [RECORD OBSERVATION] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 KATCHA (BAMBOO/THATCHED/STRAW/ETC) 421 3.3 3.9 
2 TIN / TILED OR SIMILAR MATERIALS .............. 10,064 78.7 79.7 
3 CEMENT/CONCRETE ........................................ 2,298 18.0 16.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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Tobacco Smoking 
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B01 Type = Numeric 

Do you currently smoke tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 DAILY .................................................................. 2,279 17.8 16.4 
2 LESS THAN DAILY ............................................. 214 1.7 1.5 
3 NOT AT ALL ........................................................ 10,290 80.5 82.0 
7 DON'T KNOW...................................................... 0 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

B02 Type = Numeric 

Have you smoked tobacco daily in the past? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 69 32.2 28.2 
2 NO ....................................................................... 145 67.8 71.8 
7 DON'T KNOW...................................................... 0 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,569   

B03 Type = Numeric 

In the past, have you smoked tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 
Unweighted Weighted 

Value Label Frequency Percent Percent 
1 DAILY .................................................................. 648 6.3 5.0 
2 LESS THAN DAILY ............................................. 140 1.4 1.1 
3 NOT AT ALL ........................................................ 9,502 92.3 93.9 
7 DON'T KNOW...................................................... 0 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 2,493   

BB1 Type = Numeric 

How old (in years) were you when you first tried smoking tobacco? [IF DON’T KNOW, ENTER 777 IF 
REFUSED, ENTER 999] 

Summary  

Minimum .............................................................. 2 
Maximum ............................................................. 90 
Valid Case ........................................................... 3,187 
777 (Don't know)................................................. 92 
999 (Refused) ..................................................... 2 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 9,502 
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B04 Type = Numeric 

How old (in years) were you when you first started smoking tobacco daily? [IF DON’T KNOW, ENTER 777 
IF REFUSED, ENTER 999] 

Summary  

Minimum .............................................................. 7 
Maximum ............................................................. 90 
Valid Case ........................................................... 2,225 
777 (Don't know)................................................. 52 
999 (Refused) ..................................................... 2 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 10,504 

B05 Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? [IF DON’T KNOW, ENTER 777 IF 
REFUSED, ENTER 999] 

Summary  

Minimum .............................................................. 3 
Maximum ............................................................. 40 
Valid Case ........................................................... 11 
777 (Don't know)................................................. 42 
999 (Refused) ..................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,729 

B06A Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Manufactured 
cigarettes? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 90 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,265 
888 (Smoked the product, but not every day) .... 14 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 10,504 

B06A1 Type = Numeric 

On average, how many manufactured cigarettes do you currently smoke each week? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 21 
Valid Case ........................................................... 14 
999 (Don't know/Refused) .................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,769 
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B06H Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Bidis? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 162 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,275 
888 (Smoked the product, but not every day) .... 4 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 10,504 

B06H1 Type = Numeric 

On average, how many bidis do you currently smoke each week? 

Summary  

Minimum .............................................................. 5 
Maximum ............................................................. 10 
Valid Case ........................................................... 4 
999 (Don't know/Refused) .................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,779 

B06F Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Number of water 
pipe (hukkah) sessions per day? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 18 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,278 
888 (Smoked the product, but not every day) .... 1 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 10,504 

B06F1 Type = Numeric 

On average, how many water pipe (hukkah) sessions do you currently participate in each week? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 0 
Valid Case ........................................................... 1 
999 (Don't know/Refused) .................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,782 
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B06B Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Hand-rolled 
cigarettes? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 8 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,278 
888 (Smoked the product, but not every day) .... 1 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 10,504 

B06B1 Type = Numeric 

On average, how many hand-rolled cigarettes do you currently smoke each week? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 0 
Valid Case ........................................................... 1 
999 (Don't know/Refused) .................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,782 

B06D Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Pipes full of tobacco? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 8 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,278 
888 (Smoked the product, but not every day) .... 1 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 10,504 

B06D1 Type = Numeric 

On average, how many pipes full of tobacco do you currently smoke each week? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 0 
Valid Case ........................................................... 1 
999 (Don't know/Refused) .................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,782 
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B06E Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Cigars, cheroots, or 
cigarillos? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 30 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,279 
888 (Smoked the product, but not every day) .... 0 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 10,504 

B06E1 Type = Numeric 

On average, how many cigars, cheroots, or cigarillos do you currently smoke each week? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 0 
Valid Case ........................................................... 0 
999  (Don't know/Refused) .................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,783 

B06G Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Any others? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 25 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,279 
888 (Smoked the product, but not every day) .... 0 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 10,504 

B06G1 Type = Character 

Please specify the other type you currently smoke each day 

B06G2 Type = Numeric 

On average, how many {B06g1} do you currently smoke each week? 
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B07 Type = Numeric 

How soon after you wake up do you usually have your first smoke? Would you say within 5 minutes, 6 to 
30 minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60 minutes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 WITHIN 5 MINUTES............................................ 194 8.5 8.0 
2 6 TO 30 MINUTES .............................................. 622 27.3 28.3 
3 31 TO 60 MINUTES ............................................ 489 21.5 20.8 
4 MORE THAN 60 MINUTES................................. 972 42.7 42.9 
9 REFUSED............................................................ 2 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,504   

B08 Type = Numeric 

How old were you (in years) when you first started smoking tobacco daily? [IF DON’T KNOW, ENTER 777 
IF REFUSED, ENTER 999] 

Summary  

Minimum .............................................................. 10 
Maximum ............................................................. 45 
Valid Case ........................................................... 67 
777 (Don't know)................................................. 2 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,714 

B09 Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? [IF DON’T KNOW, ENTER 777 IF 
REFUSED, ENTER 999] 

Summary  

Minimum .............................................................. 29 
Maximum ............................................................. 29 
Valid Case ........................................................... 1 
777 (Don't know)................................................. 1 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,781 

B10A Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Manufactured cigarettes? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 70 
Valid Case (Not including 888) ............................ 198 
888 (Smoked the product, but <1 per week ) ..... 16 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,569 
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B10H Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Bidis? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 25 
Valid Case (Not including 888) ............................ 211 
888 (Smoked the product, but <1 per week) ...... 3 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,569 

B10F Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Number of water pipe (hukkah) 
sessions per week? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 4 
Valid Case (Not including 888) ............................ 211 
888 (Smoked the product, but <1 per week) ...... 3 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,569 

B10B Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Hand-rolled cigarettes? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 0 
Valid Case (Not including 888) ............................ 211 
888 (Smoked the product, but <1 per week) ...... 3 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,569 

B10D Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Pipes full of tobacco? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 0 
Valid Case (Not including 888) ............................ 211 
888 (Smoked the product, but <1 per week) ...... 3 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,569 
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B10E Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Cigars, cheroots, or cigarillos? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 8 
Valid Case (Not including 888) ............................ 211 
888 (Smoked the product, but <1 per week) ...... 3 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,569 

B10G Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Any others? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 0 
Valid Case (Not including 888) ............................ 211 
888 (Smoked the product, but <1 per week) ...... 3 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,569 

B10G1 Type = Character 

Please specify the other type you currently smoke during a usual week 

B11 Type = Numeric 

How old were you (in years) when you first started smoking tobacco daily? [IF DON’T KNOW, ENTER 777 
IF REFUSED, ENTER 999] 

Summary  

Minimum .............................................................. 8 
Maximum ............................................................. 55 
Valid Case ........................................................... 634 
777 (Don't know)................................................. 13 
999 (Refused) ..................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,135 

B12 Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? [IF DON’T KNOW, ENTER 777 IF 
REFUSED, ENTER 999] 

Summary  

Minimum .............................................................. 30 
Maximum ............................................................. 47 
Valid Case ........................................................... 5 
777 (Don't know)................................................. 8 
999 (Refused) ..................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,769 
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B13A Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YEARS................................................................. 711 90.2 89.6 
2 MONTHS ............................................................. 65 8.2 8.5 
3 WEEKS................................................................ 0 0.0 0.0 
4 DAYS ................................................................... 6 0.8 1.0 
5 LESS THAN 1 DAY ............................................. 0 0.0 0.0 
7 DON'T KNOW...................................................... 6 0.8 0.8 
9 REFUSED........................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,995   

B13BYEARS Type = Numeric 

(How long has it been since you stopped smoking?) [ENTER NUMBER OF YEARS] 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 65 
Valid Case ........................................................... 711 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,072 

B13BMONTHS Type = Numeric 

(How long has it been since you stopped smoking?) [ENTER NUMBER OF MONTHS] 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 18 
Valid Case ........................................................... 65 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,718 

B13BWEEKS Type = Numeric 

(How long has it been since you stopped smoking?) [ENTER NUMBER OF WEEKS] 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 0 
Valid Case ........................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,783 
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B13BDAYS Type = Numeric 

(How long has it been since you stopped smoking?) [ENTER NUMBER OF DAYS] 

Summary  

Minimum .............................................................. 4 
Maximum ............................................................. 22 
Valid Case ........................................................... 6 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,777 

B14 Type = Numeric 

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 40 58.0 57.5 
2 NO ....................................................................... 29 42.0 42.5 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,714   

B15 Type = Numeric 

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? Would you say 1 or 
2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 1 OR 2 ................................................................. 26 65.0 57.2 
2 3 TO 5.................................................................. 7 17.5 17.0 
3 6 OR MORE......................................................... 6 15.0 11.5 
7 DON'T REMEMBER ............................................ 1 2.5 14.2 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,743   

B16 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you smoke 
tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 27 67.5 75.6 
2 NO ....................................................................... 13 32.5 24.4 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,743   
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B17 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to quit 
smoking tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 27 100.0 100.0 
2 NO ....................................................................... 0 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,756   

B18A Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Counseling 
by any health care provider? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 16 23.2 25.8 
2 NO ....................................................................... 53 76.8 74.2 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,714   

B18B Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Nicotine 
replacement therapy, such as the patch or gum? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 0 0.0 0.0 
2 NO ....................................................................... 69 100.0 100.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,714   

B18D Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Traditional 
medicines, for example (Ayurvedic, Unani)? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 0 0.0 0.0 
2 NO ....................................................................... 69 100.0 100.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,714   
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B18E Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? A quit line or 
a smoking telephone support line? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 0 0.0 0.0 
2 NO ....................................................................... 69 100.0 100.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,714   

B18F Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Switching to 
smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 11 15.9 9.2 
2 NO ....................................................................... 58 84.1 90.8 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,714   

B18FF Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Try to quit 
without assistance? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 47 68.1 71.9 
2 NO ....................................................................... 22 31.9 28.1 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,714   

B18G Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Anything 
else? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 3 4.3 2.7 
2 NO ....................................................................... 66 95.7 97.3 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,714   

B18G1 Type = Character 

Please specify what you used to try to stop smoking 
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E-Cigarette 
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EC1 Type = Numeric 

Before today, have you ever heard of electronic cigarettes? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 840 6.6 6.4 
2 NO ....................................................................... 11,940 93.4 93.6 
9 REFUSED............................................................ 3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

EC2 Type = Numeric 

Do you currently use electronic cigarettes on a daily basis, less than daily, or not at all? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 DAILY .................................................................. 2 0.2 0.1 
2 LESS THAN DAILY ............................................. 35 4.2 3.5 
3 NOT AT ALL ........................................................ 801 95.4 96.3 
9 REFUSED............................................................ 2 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,943   

EC3 Type = Numeric 

Have you ever, even once, used an electronic cigarette? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 35 4.4 3.3 
2 NO ....................................................................... 767 95.5 96.0 
9 REFUSED............................................................ 1 0.1 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,980   
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Smokeless Tobacco 



Page 36 of 132 

Global Adult Tobacco Survey - Bangladesh, 2017 
 

 

C01 Type = Numeric 

Do you currently use smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 DAILY .................................................................. 2,846 22.3 18.7 
2 LESS THAN DAILY ............................................. 273 2.1 1.9 
3 NOT AT ALL ........................................................ 9,664 75.6 79.4 
7 DON'T KNOW...................................................... 0 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

C02 Type = Numeric 

Have you used smokeless tobacco daily in the past? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 38 13.9 12.3 
2 NO ....................................................................... 235 86.1 87.7 
7 DON'T KNOW...................................................... 0 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,510   

C03 Type = Numeric 

In the past, have you used smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 DAILY .................................................................. 243 2.5 1.9 
2 LESS THAN DAILY ............................................. 52 0.5 0.5 
3 NOT AT ALL ........................................................ 9,369 96.9 97.7 
7 DON'T KNOW...................................................... 0 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3,119   

CC1 Type = Numeric 

How old were you (in years) when you first tried smokeless tobacco? [IF DON’T KNOW, ENTER 777 IF 
REFUSED, ENTER 999] 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 88 
Valid Case ........................................................... 3,209 
777 (Don't know)................................................. 204 
999 (Refused) ..................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 9,369 
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C04 Type = Numeric 

How old were you (in years) when you first started using smokeless tobacco daily? [IF DON’T KNOW, 
ENTER 777 IF REFUSED, ENTER 999] 

Summary  

Minimum .............................................................. 4 
Maximum ............................................................. 88 
Valid Case ........................................................... 2,670 
777 (Don't know)................................................. 176 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 9,937 

C05 Type = Numeric 

How many years ago did you first start using smokeless tobacco daily? [IF DON’T KNOW, ENTER 777 IF 
REFUSED, ENTER 999] 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 60 
Valid Case ........................................................... 80 
777 (Don't know)................................................. 95 
999 (Refused) ..................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,607 

C06A Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use the following products? Betel quid with Zarda, Zarda only, 
or Zarda with Supari? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 85 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,807 
888 (Used product, but not every day) ............... 38 
999 (Refused) ..................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 9,937 

C06A1 Type = Numeric 

On average, how many times a week do you currently use Betel quid with Zarda, Zarda only, or Zarda with 
Supari? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 10 
Valid Case ........................................................... 38 
999 (Don't know/Refused) .................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,745 
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C06B  Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use the following products? Betel quid with Sada pata? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 64 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,825 
888 (Used product, but not every day) ............... 20 
999 (Refused) ..................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable)............................ 9,937 

C06B1 Type = Numeric 

On average, how many times a week do you currently Betel quid with Sada pata? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 49 
Valid Case ........................................................... 20 
999 (Don't know/Refused) .................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,763 

C06C Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use the following products? Pan Masala with tobacco? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 50 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,842 
888 (Used product, but not every day) ............... 3 
999 (Refused) ..................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 9,937 

C06C1 Type = Numeric 

On average, how many times a week do you currently use Pan Masala with tobacco? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 3 
Valid Case ........................................................... 3 
999 (Don't know/Refused) .................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,780 
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C06D  Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use the following products? Sada pata chewing? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 56 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,843 
888 (Used product, but not every day) ............... 2 
999 (Refused) ..................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 9,937 

C06D1 Type = Numeric 

On average, how many times a week do you currently chew Sada pata? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 8 
Valid Case ........................................................... 2 
999 (Don't know/Refused) .................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,781 

C06E Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use the following products? Gul? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 60 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,823 
888 (Used product, but not every day) ............... 23 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 9,937 

C06E1 Type = Numeric 

On average, how many times a week do you currently use Gul? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 0 
Valid Case ........................................................... 2 
999 (Don't know/Refused) .................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,781 
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C06F  Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use the following products? Khoinee? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 11 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,841 
888 (Used product, but not every day) ............... 4 
999 (Refused) ..................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 9,937 

C06F1 Type = Numeric 

On average, how many times a week do you currently use Khoinee? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 5 
Valid Case ........................................................... 4 
999 (Don't know/Refused) .................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,779 

C06G Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use the following products? Any others? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 5 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,845 
888 (Used product, but not every day) ............... 1 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 9,937 

C06G1 Type = Character 

Please specify the other type you currently use each day 

C06G2 Type = Numeric 

On average, how many times a week do you currently use {C06g1}? 
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C07 Type = Numeric 

How soon after you wake up do you usually use smokeless tobacco for the first time? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 WITHIN 5 MINUTES............................................ 212 7.4 7.9 
2 6 TO 30 MINUTES .............................................. 690 24.2 24.1 
3 31 TO 60 MINUTES ............................................ 597 21.0 20.7 
4 MORE THAN 60 MINUTES................................. 1,346 47.3 47.4 
9 REFUSED............................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 9,937   

C08 Type = Numeric 

How old were you (in years) when you first started using smokeless tobacco daily? [IF DON’T KNOW, 
ENTER 777 IF REFUSED, ENTER 999] 

Summary  

Minimum .............................................................. 10 
Maximum ............................................................. 58 
Valid Case ........................................................... 31 
777 (Don't know)................................................. 7 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,745 

C09 Type = Numeric 

How many years ago did you first start using smokeless tobacco daily? 

Summary  

Minimum .............................................................. 5 
Maximum ............................................................. 11 
Valid Case ........................................................... 2 
777 (Don't know)................................................. 5 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,776 

C10A Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following? Betel quid with Zarda, Zarda only, or Zarda with 
Supari? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 42 
Valid Case (Not including 888) ............................ 234 
888 (Used product, but <1 per week ) ................ 39 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,510 
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C10B Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following? Betel quid with Sada pata? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 21 
Valid Case (Not including 888) ............................ 269 
888 (Used product, but <1 per week ) ................ 4 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,510 

C10C Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following? Pan Masala with tobacco? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 10 
Valid Case (Not including 888) ............................ 263 
888 (Used product, but <1 per week ) ................ 9 
999 (Refused) ..................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,510 

C10D Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following? Sada pata chewing? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 8 
Valid Case (Not including 888) ............................ 270 
888 (Used product, but <1 per week ) ................ 2 
999 (Refused) ..................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,510 

C10E Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following? Gul? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 25 
Valid Case (Not including 888) ............................ 267 
888 (Used product, but <1 per week ) ................ 5 
999 (Refused) ..................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,510 
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C10F Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following? Khoinee? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 0 
Valid Case (Not including 888) ............................ 34 
888 (Used product, but <1 per week ) ................ 1 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,748 

C10G Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following? Any others? 

Summary  

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 0 
Valid Case (Not including 888) ............................ 34 
888 (Used product, but <1 per week ) ................ 1 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,748 

C10G1 Type = Character 

Please specify the other type you currently use during a usual week 

C11 Type = Numeric 

How old were you (in years) when you first started using smokeless tobacco daily? [IF DON’T KNOW, 
ENTER 777 IF REFUSED, ENTER 999] 

Summary  

Minimum .............................................................. 10 
Maximum ............................................................. 68 
Valid Case ........................................................... 229 
777 (Don't know)................................................. 14 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,540 

C12 Type = Numeric 

How many years ago did you first start using smokeless tobacco daily? [IF DON’T KNOW, ENTER 777 IF 
REFUSED, ENTER 999] 

Summary  

Minimum .............................................................. 2 
Maximum ............................................................. 31 
Valid Case ........................................................... 6 
777 (Don't know)................................................. 8 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,769 
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C13A Type = Numeric 

How long has it been since you stopped using smokeless tobacco? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YEARS................................................................. 225 76.3 73.6 
2 MONTHS ............................................................. 61 20.7 21.5 
3 WEEKS................................................................ 1 0.3 0.1 
4 DAYS ................................................................... 4 1.4 1.5 
5 LESS THAN 1 DAY ............................................. 2 0.7 1.2 
7 DON'T KNOW...................................................... 2 0.7 2.1 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,488   

C13BYEARS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped using smokeless tobacco? [ENTER NUMBER OF YEARS] 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 45 
Valid Case ........................................................... 225 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,558 

C13BMONTHS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped using smokeless tobacco? [ENTER NUMBER OF MONTHS] 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 18 
Valid Case ........................................................... 61 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,722 

C13BWEEKS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped using smokeless tobacco? [ENTER NUMBER OF WEEKS] 

Summary  

Minimum .............................................................. 2 
Maximum ............................................................. 2 
Valid Case ........................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,782 
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C13BDAYS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped using smokeless tobacco? [ENTER NUMBER OF DAYS] 

Summary  

Minimum .............................................................. 4 
Maximum ............................................................. 15 
Valid Case ........................................................... 4 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,779 

C14 Type = Numeric 

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 43 70.5 69.2 
2 NO ....................................................................... 18 29.5 30.8 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,722   

C15 Type = Numeric 

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 1 OR 2 ................................................................. 20 46.5 38.3 
2 3 TO 5.................................................................. 14 32.6 43.0 
3 6 OR MORE......................................................... 9 20.9 18.7 
7 DON'T REMEMBER ............................................ 0 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,740   

C16 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you use 
smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 30 63.8 67.8 
2 NO ....................................................................... 17 36.2 32.2 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,736   
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C17 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to stop using 
smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 30 100.0 100.0 
2 NO ....................................................................... 0 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,753   

C18A Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Counseling by any health care provider? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 24 36.9 40.1 
2 NO ....................................................................... 41 63.1 59.9 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,718   

C18B Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1 1.5 2.9 
2 NO ....................................................................... 64 98.5 97.1 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,718   

C18D Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Traditional medicines (Ayurvedic, Unani) 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 0 0.0 0.0 
2 NO ....................................................................... 65 100.0 100.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,718   
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C18E Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? A 
quit line or a telephone support line? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 0 0.0 0.0 
2 NO ....................................................................... 65 100.0 100.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,718   

C18FF Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? Try 
to quit without assistance? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 40 61.5 52.1 
2 NO ....................................................................... 25 38.5 47.9 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,718   

C18G Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Anything else? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 6 9.2 12.2 
2 NO ....................................................................... 59 90.8 87.8 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,718   

C18G1 Type = Character 

Please specify what you used to try to stop using smokeless tobacco 
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Cessation Tobacco Smoking 
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D01 Type = Numeric 

During the past 12 months, have you tried to stop smoking? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1,069 42.9 43.4 
2 NO ....................................................................... 1,414 56.7 56.4 
9 REFUSED............................................................ 10 0.4 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,290   

D02A Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 MONTHS ............................................................. 345 32.3 35.0 
2 WEEKS................................................................ 140 13.1 14.1 
3 DAYS ................................................................... 420 39.3 34.0 
4 LESS THAN ONE DAY (24 HOURS) .................. 157 14.7 16.3 
7 DON'T KNOW...................................................... 6 0.6 0.6 
9 REFUSED............................................................ 1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,714   

D02BMONTHS Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking? [ENTER NUMBER OF 
MONTHS] 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 11 
Valid Case ........................................................... 345 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,438 

D02BWEEKS Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking? [ENTER NUMBER OF 
WEEKS] 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 51 
Valid Case ........................................................... 140 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,643 
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D02BDAYS Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking? [ENTER NUMBER OF 
DAYS] 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 45 
Valid Case ........................................................... 420 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,363 

D03A Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Counseling 
by any health care provider? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 127 11.9 9.7 
2 NO ....................................................................... 942 88.1 90.3 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,714   

D03B Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Nicotine 
replacement therapy, such as the patch or gum? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 5 0.5 0.2 
2 NO ....................................................................... 1,064 99.5 99.8 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,714   

D03D Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Traditional 
medicines (Ayurvedic, Unani) 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 3 0.3 0.1 
2 NO ....................................................................... 1,065 99.6 99.9 
9 REFUSED............................................................ 1 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,714   
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D03E Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? A quit line or 
a smoking telephone support line? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1 0.1 0.1 
2 NO ....................................................................... 1,068 99.9 99.9 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,714   

D03F Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Switching to 
smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 31 2.9 1.8 
2 NO ....................................................................... 1,038 97.1 98.2 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,714   

D03FF Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Try to quit 
without assistance? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 756 70.7 69.5 
2 NO ....................................................................... 312 29.2 30.4 
9 REFUSED............................................................ 1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,714   

D03G Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Anything 
else? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 23 2.2 1.3 
2 NO ....................................................................... 1,046 97.8 98.7 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,714   

D03G1 Type = Character 

Please specify what you used to try to stop smoking 



Page 52 of 132 

Global Adult Tobacco Survey - Bangladesh, 2017 
 

 

D04 Type = Numeric 

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 868 35.0 32.5 
2 NO ....................................................................... 1,610 64.9 67.4 
9 REFUSED............................................................ 3 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,302   

D05 Type = Numeric 

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? Would you say 1 or 
2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 1 OR 2 ................................................................. 547 63.0 62.3 
2 3 TO 5.................................................................. 234 27.0 25.7 
3 6 OR MORE......................................................... 82 9.4 11.7 
7 DON'T REMEMBER ............................................ 5 0.6 0.4 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,915   

D06 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you smoke 
tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 578 66.2 68.9 
2 NO ....................................................................... 295 33.8 31.1 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,910   

D07 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to quit 
smoking tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 540 93.4 94.8 
2 NO ....................................................................... 37 6.4 5.2 
9 REFUSED............................................................ 1 0.2 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,205   
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D08 Type = Numeric 

Which of the following best describes your thinking about quitting smoking? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 QUIT WITHIN THE NEXT MONTH ..................... 252 10.1 11.2 
2 THINKING WITHIN THE NEXT 12 MONTHS ..... 566 22.7 18.7 
3 QUIT SOMEDAY, BUT NOT NEXT 12 MONTHS 869 34.9 36.1 
4 NOT INTERESTED IN QUITTING ...................... 444 17.8 18.0 
7 DON'T KNOW...................................................... 357 14.3 15.8 
9 REFUSED............................................................ 5 0.2 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,290   
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Cessation Smokeless Tobacco 
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D09 Type = Numeric 

During the past 12 months, have you tried to stop using smokeless tobacco? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 916 29.4 29.9 
2 NO ....................................................................... 2,200 70.5 70.0 
9 REFUSED............................................................ 3 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 9,664   

D10A Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless tobacco? [ENTER 
UNIT ON THIS SCREEN AND NUMBER ON NEXT SCREEN] 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 MONTHS ............................................................. 201 21.9 21.0 
2 WEEKS................................................................ 101 11.0 10.7 
3 DAYS ................................................................... 418 45.6 44.4 
4 LESS THAN ONE DAY (24 HOURS) .................. 183 20.0 22.4 
7 DON'T KNOW...................................................... 13 1.4 1.5 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,867   

D10BMONTHS Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless tobacco? [ENTER 
NUMBER OF MONTHS] 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 11 
Valid Case ........................................................... 201 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,582 

D10BWEEKS Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless tobacco? [ENTER 
NUMBER OF WEEKS] 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 15 
Valid Case ........................................................... 101 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,682 
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D10BDAYS Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless tobacco? [ENTER 
NUMBER OF DAYS] 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 45 
Valid Case ........................................................... 418 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,365 

D11A Type = Numeric 

During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Counseling by any health care provider? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 204 22.3 20.9 
2 NO ....................................................................... 712 77.7 79.1 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,867   

D11B Type = Numeric 

During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 3 0.3 0.3 
2 NO ....................................................................... 913 99.7 99.7 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,867   

D11D Type = Numeric 

During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Traditional medicines (Ayurvedic, Unani) 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 7 0.8 1.5 
2 NO ....................................................................... 909 99.2 98.5 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,867   
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D11E Type = Numeric 

During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using smokeless tobacco? A 
quit line or a telephone support line? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 2 0.2 0.2 
2 NO ....................................................................... 913 99.7 99.8 
9 REFUSED............................................................ 1 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,867   

D11FF Type = Numeric 

During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using smokeless 
tobacco? Try to quit without assistance? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 607 66.3 65.5 
2 NO ....................................................................... 309 33.7 34.5 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,867   

D11G Type = Numeric 

During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Anything else? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 46 5.0 3.4 
2 NO ....................................................................... 868 94.8 96.6 
9 REFUSED............................................................ 2 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,867   

D11G1 Type = Character 

Please specify what you used to try to stop using smokeless tobacco 

D12 Type = Numeric 

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1,463 56.0 56.7 
2 NO ....................................................................... 1,147 43.9 43.2 
9 REFUSED............................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,172   
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D13 Type = Numeric 

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? Would you say 1 or 
2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 1 OR 2 ................................................................. 623 42.6 40.8 
2 3 TO 5.................................................................. 557 38.1 39.8 
3 6 OR MORE......................................................... 269 18.4 18.6 
7 DON'T REMEMBER ............................................ 13 0.9 0.7 
9 REFUSED............................................................ 1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,320   

D14 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you use 
smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 994 60.3 60.9 
2 NO ....................................................................... 653 39.6 39.0 
9 REFUSED............................................................ 1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,135   

D15 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to stop using 
smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 935 94.1 93.4 
2 NO ....................................................................... 59 5.9 6.6 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,789   

D16 Type = Numeric 

Which of the following best describes your thinking about quitting smokeless tobacco? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 QUIT WITHIN THE NEXT MONTH ..................... 342 11.0 11.4 
2 THINKING WITHIN THE NEXT 12 MONTHS ..... 450 14.4 12.3 
3 QUIT SOMEDAY, BUT NOT NEXT 12 MONTHS 875 28.1 27.5 
4 NOT INTERESTED IN QUITTING ...................... 1,020 32.7 33.2 
7 DON'T KNOW...................................................... 430 13.8 15.5 
9 REFUSED............................................................ 2 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 9,664   
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Secondhand Smoke 
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E01 Type = Numeric 

Which of the following best describes the rules about smoking inside of your home? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 ALLOWED ........................................................... 2,072 16.2 18.7 
2 NOT ALLOWED, BUT EXCEPTIONS ................. 1,409 11.0 12.2 
3 NEVER ALLOWED.............................................. 5,146 40.3 40.9 
4 NO RULES .......................................................... 4,085 32.0 27.6 
7 DON'T KNOW...................................................... 70 0.5 0.6 
9 REFUSED............................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

E02 Type = Numeric 

Inside your home, is smoking allowed in every room? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1,796 51.6 50.9 
2 NO ....................................................................... 1,658 47.6 48.3 
7 DON'T KNOW...................................................... 26 0.7 0.8 
9 REFUSED............................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 9,302   

E03 Type = Numeric 

How often does anyone smoke inside your home? Would you say daily, weekly, monthly, less than 
monthly, or never? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 DAILY .................................................................. 3,370 44.1 47.6 
2 WEEKLY.............................................................. 765 10.0 10.6 
3 MONTHLY ........................................................... 527 6.9 6.4 
4 LESS THAN MONTHLY ...................................... 1,059 13.9 13.3 
5 NEVER ................................................................ 1,628 21.3 18.3 
7 DON'T KNOW...................................................... 285 3.7 3.7 
9 REFUSED............................................................ 3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,146   

E04 Type = Numeric 

Do you currently work outside of your home? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 5,752 45.0 42.7 
2 NO/DON'T WORK ............................................... 7,029 55.0 57.3 
9 REFUSED............................................................ 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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E05 Type = Numeric 

Do you usually work indoors or outdoors? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 INDOORS ............................................................ 1,847 32.1 30.6 
2 OUTDOORS ........................................................ 3,118 54.2 56.7 
3 BOTH................................................................... 787 13.7 12.7 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 7,031   

E06 Type = Numeric 

Are there any indoor areas at your work place? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 452 14.5 14.2 
2 NO ....................................................................... 2,623 84.1 85.0 
7 DON'T KNOW...................................................... 43 1.4 0.8 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 9,665   

E07 Type = Numeric 

Which of the following best describes the indoor smoking policy where you work? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 ALLOWED ANYWHERE ..................................... 557 18.0 16.9 
2 ALLOWED ONLY IN SOME INDOOR AREAS ... 142 4.6 4.9 
3 NOT ALLOWED IN ANY INDOOR AREAS......... 1,612 52.2 54.9 
4 THERE IS NO POLICY ....................................... 687 22.3 20.6 
7 DON'T KNOW...................................................... 88 2.9 2.6 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 9,697   

E08 Type = Numeric 

During the past 30 days, did anyone smoke in indoor areas where you work? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1,376 44.6 43.7 
2 NO ....................................................................... 1,588 51.5 52.5 
7 DON'T KNOW...................................................... 122 4.0 3.8 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 9,697   
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E08A Type = Numeric 

How often does anyone smoke in indoor areas where you work? Would you say, daily, weekly, 
monthly or less than monthly? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 DAILY .................................................................. 1,219 88.6 90.1 
2 WEEKLY.............................................................. 108 7.8 5.5 
3 MONTHLY ........................................................... 25 1.8 2.5 
4 LESS THAN MONTHLY ...................................... 18 1.3 1.0 
9 REFUSED............................................................ 6 0.4 1.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,407   

E09 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any government buildings or government offices? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 2,115 16.5 13.9 
2 NO ....................................................................... 10,639 83.2 85.9 
7 DON'T KNOW...................................................... 29 0.2 0.2 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

E10 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any government buildings or government offices that you visited in the past 
30 days? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 443 20.9 21.6 
2 NO ....................................................................... 1,613 76.3 76.1 
7 DON'T KNOW...................................................... 59 2.8 2.2 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,668   

E11 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any health care facilities? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 3,847 30.1 28.9 
2 NO ....................................................................... 8,907 69.7 70.9 
7 DON'T KNOW...................................................... 27 0.2 0.2 
9 REFUSED............................................................ 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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E12 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any health care facilities that you visited in the past 30 days? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 448 11.6 12.7 
2 NO ....................................................................... 3,233 84.0 82.6 
7 DON'T KNOW...................................................... 165 4.3 4.5 
9 REFUSED............................................................ 1 0.0 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,936   

E13 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any restaurants? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 4,053 31.7 29.5 
2 NO ....................................................................... 8,713 68.2 70.4 
7 DON'T KNOW...................................................... 16 0.1 0.1 
9 REFUSED............................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

E14 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any restaurants that you visited in the past 30 days? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 2,129 52.5 49.7 
2 NO ....................................................................... 1,853 45.7 49.1 
7 DON'T KNOW...................................................... 71 1.8 1.3 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,730   

E15 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you use any public transportation? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 6,921 54.1 53.0 
2 NO ....................................................................... 5,832 45.6 46.8 
7 DON'T KNOW...................................................... 30 0.2 0.2 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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E16  Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any public transportation that you used in the past 30 days? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 YES...................................................................... 2,909 42.0 44.0 
2 NO ....................................................................... 3,837 55.4 54.0 
7 DON'T KNOW...................................................... 175 2.5 2.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,862   

E17 Type = Numeric 

Does breathing other people’s smoke cause serious illness in non-smokers? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 11,899 93.1 93.1 
2 NO ....................................................................... 224 1.8 1.8 
7 DON'T KNOW...................................................... 660 5.2 5.1 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

E18A Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does breathing smoke from other people's smoke cause any of the 
following? Heart disease in adults? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 10,727 90.2 90.8 
2 NO ....................................................................... 131 1.1 0.9 
7 DON'T KNOW...................................................... 1,039 8.7 8.3 
9 REFUSED............................................................ 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 884   

E18C Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does breathing smoke from other people's smoke cause any of the 
following? Lung cancer in adults? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 11,250 94.5 94.7 
2 NO ....................................................................... 67 0.6 0.6 
7 DON'T KNOW...................................................... 581 4.9 4.7 
9 REFUSED............................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 884   
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E18B  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does breathing smoke from other people's smoke cause any of the 
following? Lung illnesses in children? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 11,275 94.8 94.6 
2 NO ....................................................................... 52 0.4 0.5 
7 DON'T KNOW...................................................... 572 4.8 4.9 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 884   

E19 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any schools? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 2,907 22.7 21.9 
2 NO ....................................................................... 9,848 77.0 77.8 
7 DON'T KNOW...................................................... 24 0.2 0.2 
9 REFUSED............................................................ 4 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

E20 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any schools that you visited in the past 30 days? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 188 6.5 8.2 
2 NO ....................................................................... 2,679 92.2 90.8 
7 DON'T KNOW...................................................... 40 1.4 1.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 9,876   

E21 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any universities? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 824 6.4 7.0 
2 NO ....................................................................... 11,904 93.1 92.5 
7 DON'T KNOW...................................................... 39 0.3 0.3 
9 REFUSED............................................................ 16 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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E22 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any universities that you visited in the past 30 days? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 172 20.9 21.2 
2 NO ....................................................................... 647 78.5 78.6 
7 DON'T KNOW...................................................... 5 0.6 0.2 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,959   

E27 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any cafes, coffee shop or tea houses? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 5,193 40.6 41.8 
2 NO ....................................................................... 7,564 59.2 58.0 
7 DON'T KNOW...................................................... 26 0.2 0.2 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

E28 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any cafes, coffee shops, or tea houses that you visited in the past 30 days? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 4,421 85.1 86.5 
2 NO ....................................................................... 716 13.8 12.6 
7 DON'T KNOW...................................................... 55 1.1 0.9 
9 REFUSED............................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 7,590   

E29B Type = Numeric 

For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or should not be 
allowed in indoor areas: Workplaces? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 SHOULD BE ALLOWED ..................................... 76 0.6 0.8 
2 SHOULD NOT BE ALLOWED............................. 12,510 97.9 97.5 
7 DON'T KNOW...................................................... 192 1.5 1.6 
9 REFUSED............................................................ 4 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   
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E29C Type = Numeric 

For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or should not be 
allowed in indoor areas: Restaurants? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 SHOULD BE ALLOWED ..................................... 51 0.4 0.4 
2 SHOULD NOT BE ALLOWED............................. 12,537 98.1 97.9 
7 DON'T KNOW...................................................... 190 1.5 1.7 
9 REFUSED............................................................ 4 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

E29G Type = Numeric 

For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or should not be 
allowed in indoor areas: Universities? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 SHOULD BE ALLOWED ..................................... 21 0.2 0.1 
2 SHOULD NOT BE ALLOWED............................. 12,519 97.9 97.0 
7 DON'T KNOW...................................................... 238 1.9 2.8 
9 REFUSED............................................................ 4 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   
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Economics - Cigarettes 
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F01A Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 CIGARETTES...................................................... 1,569 80.2 78.5 
2 PACKS................................................................. 370 18.9 20.2 
3 CARTONS ........................................................... 2 0.1 0.2 
4 OTHER (SPECIFY) ............................................. 0 0.0 0.0 
5 NEVER BOUGHT CIGARETTES........................ 15 0.8 1.0 
99 REFUSED............................................................ 1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,826   

F01C Type = Character 

[SPECIFY THE UNIT] 

F01BCIG Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy? 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 100 
Valid Case ........................................................... 1,569 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,214 

F01BPACK Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how many packs did you buy? 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 30 
Valid Case ........................................................... 370 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,413 

F01BCART Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how many cartons did you buy? 

Summary 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 1 
Valid Case ........................................................... 2 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,781 
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F01BOTHER Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how many other units did you buy? 

Summary 

Minimum .............................................................. . 
Maximum ............................................................. . 
Valid Case ........................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,783 

F01DPACK Type = Numeric 

Did each pack contain 10 cigarettes, 20 cigarettes, or another amount? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 10 ......................................................................... 244 65.9 66.6 
2 20 ......................................................................... 124 33.5 32.4 
7 OTHER AMOUNT ............................................... 2 0.5 0.9 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,413   

F01DPACKA Type = Numeric 

How many cigarettes were in each pack? 

Summary  

Minimum .............................................................. 12 
Maximum ............................................................. 15 
Valid Case ………………………........................... 2 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,781 

F01DCART Type = Numeric 

Did each carton contain 100 cigarettes, 200 cigarettes, or another amount? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 100 ....................................................................... 0 0.0 0.0 
2 200 ....................................................................... 2 100.0 100.0 
7 OTHER AMOUNT ............................................... 0 0.0 0.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,781   

F01DCARTA Type = Numeric 

How many cigarettes were in each carton? 

Summary 

Minimum .............................................................. . 
Maximum ............................................................. . 
Valid Case ........................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,783 
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F01DOTHER Type = Numeric 

How many cigarettes were in each {F01c}? 

Summary 

Minimum .............................................................. . 
Maximum ............................................................. . 
Valid Case ........................................................... 0 
7777  (Don't know/Don't Remember ) ................. 0 
9999  (Refused ) .................................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,783 

F02 Type = Numeric 

In total, how much money (in Taka) did you pay for this purchase? 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 2500 
Valid Case ........................................................... 1,894 
7777 (Don't know)............................................... 47 
9999 (Refused) ................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 10,842 

F03 Type = Numeric 

What brand did you buy the last time you purchased cigarettes for yourself? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 NAVY ................................................................... 112 5.8 6.1 
2 STAR ................................................................... 211 10.9 12.0 
3 555 ....................................................................... 0 0.0 0.0 
4 BENSON AND HEDGES..................................... 144 7.4 8.7 
5 K2 ........................................................................ 12 0.6 0.6 
6 MARISE ............................................................... 224 11.5 13.7 
7 GOLD LEAF......................................................... 130 6.7 6.3 
8 MARLBORO ........................................................ 4 0.2 1.1 
9 PALLMAL............................................................. 1 0.1 0.0 
10 BLACK ................................................................. 0 0.0 0.0 
11 SHEIKH ............................................................... 261 13.4 14.4 
12 CAPSTAN............................................................ 9 0.5 0.1 
13 WINSTON............................................................ 2 0.1 0.1 
14 OTHER ..................... 828 42.6 36.6 
99 REFUSED............................................................ 4 0.2 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,841   

F03A Type = Character 

[SPECIFY BRAND] 
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F04 Type = Numeric 

The last time you purchased cigarettes for yourself, where did you buy them? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

2 STORE/ SHOP/ SUPERSHOP ........................... 882 45.4 48.3 
3 STREET VENDOR/ PAN SHOP ......................... 793 40.8 37.0 
4 MILITARY (BGB, ANSAR, POLICE) STORE...... 0 0.0 0.0 
5 DUTY-FREE SHOP ............................................. 0 0.0 0.0 
6 OUTSIDE THE COUNTRY.................................. 3 0.2 0.1 
7 TEA STALL.......................................................... 259 13.3 14.4 
8 STREET HAWKER.............................................. 0 0.0 0.0 
9 FROM ANOTHER PERSON ............................... 3 0.2 0.2 
10 OTHER ................................................................ 2 0.1 0.1 
77 DON'T REMEMBER ............................................ 0 0.0 0.0 
99 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,841   

F04A Type = Character 

[SPECIFY LOCATION] 
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Economics - Bidis 
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FA01A Type = Numeric 

The last time you bought bidis for yourself, how many bidis did you buy? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 BIDIS ................................................................... 345 50.5 47.5 
2 PACKS................................................................. 324 47.4 50.3 
3 CARTONS ........................................................... 0 0.0 0.0 
4 OTHER (SPECIFY) ............................................. 0 0.0 0.0 
5 NEVER BOUGHT BIDIS ..................................... 11 1.6 2.1 
99 REFUSED............................................................ 3 0.4 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,100   

FA01C Type = Character 

[SPECIFY THE UNIT] 

FA01BCIG Type = Numeric 

(The last time you bought bidis for yourself, how many bidis did you buy?) 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 75 
Valid Case ........................................................... 345 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,438 

FA01BPACK Type = Numeric 

(The last time you bought bidis for yourself, how many packs of bidis did you buy?) 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 41 
Valid Case ........................................................... 324 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,459 

FA01BCART Type = Numeric 

(The last time you bought bidis for yourself, how many cartons of bidis did you buy?) 

Summary 

Minimum .............................................................. . 
Maximum ............................................................. . 
Valid Case ........................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,783 
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FA01BOTHER Type = Numeric 

(The last time you bought bidis for yourself, how many other bidis did you buy?) 

Summary 

Minimum .............................................................. . 
Maximum ............................................................. . 
Valid Case ........................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,783 

FA01DPACK Type = Numeric 

Did each pack contain 10 bidis, 25 bidis, or another amount? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 10 ......................................................................... 3 0.9 2.1 
2 25 ......................................................................... 317 97.8 96.3 
3 OTHER AMOUNT ............................................... 4 1.2 1.6 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,459   

FA01DPACKA Type = Numeric  

How many bidis were in each pack? 

Summary 
Minimum .............................................................. . 
Maximum ............................................................. . 
Valid Case ........................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,783 

FA01DCART Type = Numeric 

Did each carton contain 100 bidis, 200 bidis, or another amount? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 100 ....................................................................... 0  0.0 
2 200 ....................................................................... 0  0.0 
7 OTHER AMOUNT ............................................... 0  0.0 
9 REFUSED............................................................ 0  0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,783   

FA01DCARTA Type = Numeric  

How many bidis were in each carton? 

Summary 
Minimum .............................................................. . 
Maximum ............................................................. . 
Valid Case ........................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,783 
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FA01DOTHER Type = Numeric  

How many bidis were in each {FA01C}? 

Summary 

Minimum .............................................................. . 
Maximum ............................................................. . 
Valid Case ........................................................... 0 
7777  (Don't know/Don't Remember ) ................. 0 
9999  (Refused ) .................................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 12,783 

FA02 Type = Numeric 

In total, how much money (in Taka) did you pay for this purchase? 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 100 
Valid Case ........................................................... 665 
7777 (Don't know)............................................... 4 
9999 (Refused) ................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable)............................ 12,114 

FA03 Type = Numeric 

What brand did you buy the last time you purchased bidis for yourself? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 AKIJ BIDI ............................................................. 174 25.9 26.3 
2 AZIZ BIDI ............................................................. 71 10.6 9.6 
3 ABUL BIDI ........................................................... 16 2.4 3.3 
4 NASIR BIDI.......................................................... 52 7.7 7.3 
5 ANSAR BIDI ........................................................ 7 1.0 0.8 
6 KARIKOR BIDI..................................................... 36 5.4 3.1 
7 BINOD ................................................................. 2 0.3 0.2 
8 MOHINI................................................................ 24 3.6 2.3 
9 RONALDO ........................................................... 0 0.0 0.0 
10 LOCAL BIDI ......................................................... 14 2.1 1.7 
11 OTHER ................................................................ 275 40.9 45.5 
99 REFUSED............................................................ 1 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,111   

FA03A Type = Character 

[SPECIFY BRAND] 
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FA04 Type = Numeric 

The last time you purchased bidis for yourself, where did you buy them? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

2 STORE/ SHOP/ SUPERSHOP ........................... 357 53.1 54.4 
3 STREET VENDOR/ PAN SHOP ......................... 263 39.1 37.1 
4 MILITARY (BGB, ANSAR, POLICE) STORE...... 0 0.0 0.0 
5 DUTY-FREE SHOP ............................................. 0 0.0 0.0 
6 OUTSIDE THE COUNTRY.................................. 0 0.0 0.0 
7 TEA STALL.......................................................... 45 6.7 7.3 
8 STREET HAWKER.............................................. 1 0.1 0.2 
9 FROM ANOTHER PERSON ............................... 3 0.4 0.3 
10 OTHER ................................................................ 0 0.0 0.0 
77 DON'T REMEMBER ............................................ 1 0.1 0.7 
99 REFUSED............................................................ 2 0.3 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,111   

FA04A Type = Character 

[SPECIFY LOCATION] 
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Economics - Smokeless Tobacco 
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FB01A Type = Numeric 

The last time when you bought smokeless tobacco, did you buy it in a single use pouch, in a large pouch 
or can, or as a loose product? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 SINGLE USE POUCH ......................................... 144 4.6 4.0 
2 LARGE POUCH OR CAN ................................... 1,460 46.8 43.8 
3 LOOSE PRODUCT ............................................. 1,269 40.7 44.5 
4 NEVER BOUGHT SMOKELESS TOBACCO...... 243 7.8 7.6 
9 REFUSED............................................................ 3 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 9,664   

FB01B Type = Numeric 

How many {single use pouches/large pouches or cans} did you buy? 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 60 
Valid Case ........................................................... 1,604 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,179 

FB01C Type = Numeric 

How much money (in Taka) did you pay for each {single use pouch/large pouch or can}? 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 200 
Valid Case ........................................................... 1,582 
7777 (Don't know)............................................... 21 
9999 (Refused) ................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,179 

FB02 Type = Numeric 

In total, how much money (in Taka) did you pay for this purchase? 

Summary  

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 200 
Valid Case ........................................................... 1,227 
777 (Don't know)................................................. 42 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,514 
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FB04 Type = Numeric 

The last time you purchased smokeless tobacco products for yourself, where did you buy them? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

2 STORE/ SHOP/ SUPERSHOP ........................... 1,858 64.6 63.4 
3 STREET VENDOR/ PAN SHOP ......................... 895 31.1 31.2 
4 MILITARY (BGB, ANSAR, POLICE) STORE...... 0 0.0 0.0 
5 DUTY-FREE SHOP ............................................. 0 0.0 0.0 
6 OUTSIDE THE COUNTRY.................................. 1 0.0 0.0 
7 TEA STALL.......................................................... 78 2.7 3.2 
8 STREET HAWKER.............................................. 16 0.6 0.5 
9 FROM ANOTHER PERSON ............................... 15 0.5 1.1 
10 OTHER ................................................................ 10 0.3 0.3 
77 DON'T REMEMBER ............................................ 3 0.1 0.2 
99 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 9,907   

FB04A Type = Character 

[SPECIFY LOCATION] 
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Media 
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G01AA1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any information in newspapers about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products? Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1,278 10.0 9.8 
2 NO ....................................................................... 5,595 43.8 39.8 
7 NOT APPLICABLE .............................................. 5,907 46.2 50.4 
9 REFUSED............................................................ 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G01AA2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any information in newspapers about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products?) Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 928 13.5 13.6 
2 NO ....................................................................... 5,945 86.5 86.4 
9 REFUSED............................................................ 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,908   

G01AA3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any information in newspapers about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 698 10.2 10.3 
2 NO ....................................................................... 6,172 89.8 89.6 
9 REFUSED............................................................ 5 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,908   

G01AB1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any information in in magazines about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products? Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 262 2.0 1.8 
2 NO ....................................................................... 4,656 36.4 35.3 
7 NOT APPLICABLE .............................................. 7,861 61.5 62.9 
9 REFUSED............................................................ 3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   
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G01AB2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any information in in magazines about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products?) Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 215 4.4 3.8 
2 NO ....................................................................... 4,703 95.6 96.2 
9 REFUSED............................................................ 3 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 7,862   

G01AB3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any information in in magazines about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 183 3.7 3.6 
2 NO ....................................................................... 4,733 96.2 96.4 
9 REFUSED............................................................ 5 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 7,862   

G01B1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any information in television about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products? Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 6,053 47.4 45.6 
2 NO ....................................................................... 4,176 32.7 31.3 
7 NOT APPLICABLE .............................................. 2,549 19.9 23.0 
9 REFUSED............................................................ 4 0.0 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G01B2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any information in television about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products?) Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 4,519 44.2 41.6 
2 NO ....................................................................... 5,708 55.8 58.4 
9 REFUSED............................................................ 6 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 2,550   
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G01B3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any information in television about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 3,321 32.5 30.4 
2 NO ....................................................................... 6,903 67.5 69.5 
9 REFUSED............................................................ 9 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 2,550   

G01C1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any information in radio about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products? Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 185 1.4 1.9 
2 NO ....................................................................... 4,197 32.8 31.4 
7 NOT APPLICABLE .............................................. 8,398 65.7 66.7 
9 REFUSED............................................................ 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G01C2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any information in radio about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products?) Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 144 3.3 4.8 
2 NO ....................................................................... 4,236 96.6 95.2 
9 REFUSED............................................................ 4 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,399   

G01C3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any information in radio about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 112 2.6 3.8 
2 NO ....................................................................... 4,267 97.3 96.2 
9 REFUSED............................................................ 5 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,399   
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G01D1  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any information in billboards about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products? Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 2,186 17.1 16.4 
2 NO ....................................................................... 7,078 55.4 51.9 
7 NOT APPLICABLE .............................................. 3,498 27.4 31.3 
9 REFUSED............................................................ 20 0.2 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G01D2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any information in billboards about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products?) Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1,679 18.1 18.7 
2 NO ....................................................................... 7,584 81.7 80.8 
9 REFUSED............................................................ 21 0.2 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3,499   

G01D3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any information in billboards about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1,109 11.9 12.3 
2 NO ....................................................................... 8,154 87.8 87.3 
9 REFUSED............................................................ 21 0.2 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3,499   

G01DD1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any information in posters about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products? Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 2,468 19.3 20.5 
2 NO ....................................................................... 7,193 56.3 51.0 
7 NOT APPLICABLE .............................................. 3,109 24.3 28.3 
9 REFUSED............................................................ 12 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   
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G01DD2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any information in posters about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products?) Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1,715 17.7 18.6 
2 NO ....................................................................... 7,945 82.1 81.1 
9 REFUSED............................................................ 13 0.1 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3,110   

G01DD3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any information in posters about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1,357 14.0 16.4 
2 NO ....................................................................... 8,302 85.8 83.3 
9 REFUSED............................................................ 14 0.1 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3,110   

G01E1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any information in somewhere else about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products? Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 582 4.6 4.7 
2 NO ....................................................................... 12,181 95.3 95.1 
9 REFUSED............................................................ 19 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G01E1A Type = Character 

Please specify where 

G01E2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any information in somewhere else about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products?) Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 318 2.5 2.3 
2 NO ....................................................................... 12,447 97.4 97.5 
9 REFUSED............................................................ 17 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G01E2A Type = Character 

Please specify where 
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G01E3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any information in somewhere else about the dangers of use or that 
encourages quitting of the following tobacco products?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 92 0.7 0.8 
2 NO ....................................................................... 12,668 99.1 99.0 
9 REFUSED............................................................ 22 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G01E3A Type = Character 

Please specify where 

G02 Type = Numeric 

In the last 30 days, did you notice any health warnings on cigarette packages? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 9,124 71.4 71.5 
2 NO ....................................................................... 1,726 13.5 13.2 
3 DIDN'T SEE ANY CIG PACKAGES .................... 1,913 15.0 15.1 
9 REFUSED............................................................ 19 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G03 Type = Numeric 

In the last 30 days, have warning labels on cigarette packages led you to think about quitting? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1,966 84.7 81.4 
2 NO ....................................................................... 343 14.8 18.2 
9 REFUSED............................................................ 12 0.5 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,462   

GG1 Type = Numeric 

Was the cigarette package health warning you noticed in the last 30 days a text warning only or did it also 
include a picture warning? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 TEXT WARNING ONLY ...................................... 24 1.0 0.6 
2 PICTURE WARNING .......................................... 2,280 98.2 99.0 
7 DON'T REMEMBER/DON'T KNOW.................... 17 0.7 0.4 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,462   
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GG2 Type = Numeric 

In the last 30 days, did you notice any health warnings on Bidi packages? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 4,118 32.2 30.8 
2 NO ....................................................................... 4,665 36.5 38.5 
7 DID NOT SEE ANY BIDI PACKAGES ................ 3,978 31.1 30.5 
9 REFUSED............................................................ 21 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

GG3 Type = Numeric 

In the last 30 days, have warning labels on bidi packages led you to think about quitting? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1,068 82.5 80.5 
2 NO ....................................................................... 201 15.5 17.3 
7 DON'T KNOW...................................................... 24 1.9 2.1 
9 REFUSED............................................................ 2 0.2 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,488   

GG3A Type = Numeric 

Was the bidi package health warning you noticed in the last 30 days a text warning only or did it also 
include a picture warning? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 TEXT WARNING ONLY ...................................... 79 6.1 4.0 
2 PICTURE WARNING .......................................... 1,186 91.6 93.8 
7 DON'T REMEMBER/DON’T KNOW.................... 29 2.2 2.1 
9 REFUSED............................................................ 1 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,488   

G02A Type = Numeric 

In the last 30 days, did you notice any health warnings on smokeless tobacco products? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 4,734 37.0 32.7 
2 NO ....................................................................... 4,897 38.3 41.1 
3 DIDN'T SEE ANY SMOKELESS PRODUCTS.... 3,125 24.4 25.9 
9 REFUSED............................................................ 26 0.2 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   
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G03A  Type = Numeric 

In the last 30 days, have warning labels on smokeless tobacco products led you to think about quitting 
smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1,384 76.6 76.2 
2 NO ....................................................................... 386 21.4 22.0 
7 DON’T KNOW...................................................... 36 2.0 1.8 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,977   

G03A1 Type = Numeric 

Was the smokeless tobacco product package health warning you noticed in the last 30 days a text 
warning only or did it also include a picture warning? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 TEXT WARNING ONLY ...................................... 58 3.2 2.3 
2 PICTURE WARNING .......................................... 1,678 92.9 93.4 
7 DON'T REMEMBER/DON'T KNOW.................... 70 3.9 4.3 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,977   

G04A1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products in stores where the products are sold? Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 2,062 16.1 15.1 
2 NO ....................................................................... 8,354 65.4 62.2 
7 NOT APPLICABLE .............................................. 2,355 18.4 22.6 
9 REFUSED............................................................ 11 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G04A2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products in stores where the products are sold?) Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 989 9.5 9.7 
2 NO ....................................................................... 9,426 90.4 90.1 
9 REFUSED............................................................ 12 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 2,356   
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G04A3  Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products in stores where the products are sold?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 653 6.3 6.0 
2 NO ....................................................................... 9,759 93.6 93.8 
9 REFUSED............................................................ 15 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 2,356   

G04B1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on television? Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 201 4.6 4.9 
2 NO ....................................................................... 4,099 93.5 92.4 
7 NOT APPLICABLE .............................................. 84 1.9 2.7 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,399   

G04B2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on television?) Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 59 1.4 1.4 
2 NO ....................................................................... 4,241 98.6 98.6 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,483   

G04B3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on television?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 65 1.5 1.7 
2 NO ....................................................................... 4,234 98.5 98.3 
9 REFUSED............................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,483   
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G04C1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on the radio? Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 7 0.2 0.3 
2 NO ....................................................................... 4,131 94.2 93.8 
7 NOT APPLICABLE .............................................. 242 5.5 5.9 
9 REFUSED............................................................ 4 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,399   

G04C2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on the radio?) Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 9 0.2 0.4 
2 NO ....................................................................... 4,130 99.7 99.6 
9 REFUSED............................................................ 3 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,641   

G04C3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on the radio?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 5 0.1 0.2 
2 NO ....................................................................... 4,135 99.8 99.8 
9 REFUSED............................................................ 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,641   

G04D1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on billboards? Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 133 1.4 1.5 
2 NO ....................................................................... 8,785 94.6 92.3 
7 NOT APPLICABLE .............................................. 350 3.8 5.9 
9 REFUSED............................................................ 16 0.2 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3,499   
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G04D2  Type = Numeric 
(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco  
products on billboards?) Bidis? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 YES...................................................................... 49 0.5 0.5 
2 NO ....................................................................... 8,869 99.3 99.2 
9 REFUSED............................................................ 16 0.2 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3,849   

G04D3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on billboards?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 19 0.2 0.2 
2 NO ....................................................................... 8,899 99.6 99.4 
9 REFUSED............................................................ 16 0.2 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3,849   

G04E1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on posters? Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 810 8.4 9.4 
2 NO ....................................................................... 8,509 88.0 86.1 
7 NOT APPLICABLE .............................................. 343 3.5 4.3 
9 REFUSED............................................................ 11 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3,110   

G04E2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on posters?) Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 432 4.6 5.2 
2 NO ....................................................................... 8,888 95.3 94.6 
9 REFUSED............................................................ 10 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3,453   
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G04E3  Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on posters?) Smokeless tobacco? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 YES...................................................................... 137 1.5 1.7 
2 NO ....................................................................... 9,182 98.4 98.1 
9 REFUSED............................................................ 11 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3,453   

G04FA1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products in newspapers? Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 40 0.6 0.6 
2 NO ....................................................................... 6,497 94.5 93.0 
7 NOT APPLICABLE .............................................. 338 4.9 6.3 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,908   

G04FA2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products in newspapers?) Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 25 0.4 0.4 
2 NO ....................................................................... 6,511 99.6 99.6 
9 REFUSED............................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 6,246   

G04FA3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products in newspapers?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 20 0.3 0.3 
2 NO ....................................................................... 6,516 99.7 99.7 
9 REFUSED............................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 6,246   
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G04FB1  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products in magazines? Cigarettes? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 YES...................................................................... 14 0.3 0.3 
2 NO ....................................................................... 4,621 93.9 93.2 
7 NOT APPLICABLE .............................................. 284 5.8 6.5 
9 REFUSED............................................................ 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 7,862   

G04FB2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products in magazines? Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 11 0.2 0.1 
2 NO ....................................................................... 4,623 99.7 99.9 
9 REFUSED............................................................ 3 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,146   

G04FB3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products in magazines?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 6 0.1 0.0 
2 NO ....................................................................... 4,629 99.8 99.9 
9 REFUSED............................................................ 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,146   

G04G1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products in cinemas? Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 28 0.2 0.2 
2 NO ....................................................................... 4,109 32.1 33.9 
7 NOT APPLICABLE .............................................. 8,631 67.5 65.8 
9 REFUSED............................................................ 14 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   



Page 95 of 132 

Global Adult Tobacco Survey - Bangladesh, 2017  
 

 

G04G2  Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products in cinemas?) Bidis? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 YES...................................................................... 14 0.3 0.4 
2 NO ....................................................................... 4,124 99.3 99.5 
9 REFUSED............................................................ 13 0.3 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,632   

G04G3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products in cinemas?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 9 0.2 0.1 
2 NO ....................................................................... 4,130 99.5 99.8 
9 REFUSED............................................................ 12 0.3 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,632   

G04H1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on the internet? Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 161 1.3 1.3 
2 NO ....................................................................... 4,584 35.9 35.5 
7 NOT APPLICABLE .............................................. 8,032 62.8 63.2 
9 REFUSED............................................................ 5 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G04H2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on the internet?) Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 65 1.4 1.3 
2 NO ....................................................................... 4,680 98.5 98.6 
9 REFUSED............................................................ 5 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,033   
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G04H3  Type = Numeric 
(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on the internet?) Smokeless tobacco? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 YES...................................................................... 47 1.0 1.0 
2 NO ....................................................................... 4,695 98.8 99.0 
9 REFUSED............................................................ 8 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,033   

G04I1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on public transportation vehicles or stations? Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 257 2.0 2.1 
2 NO ....................................................................... 9,521 74.5 69.1 
7 NOT APPLICABLE .............................................. 3,000 23.5 28.8 
9 REFUSED............................................................ 4 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G04I2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on public transportation vehicles or stations?) Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 104 1.1 1.1 
2 NO ....................................................................... 9,674 98.9 98.9 
9 REFUSED............................................................ 4 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3,001   

G04I3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on public transportation vehicles or stations?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 51 0.5 0.5 
2 NO ....................................................................... 9,728 99.4 99.4 
9 REFUSED............................................................ 3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3,001   
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G04J1  Type = Numeric 
In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on public walls? Cigarettes? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 YES...................................................................... 166 1.3 1.1 
2 NO ....................................................................... 9,692 75.8 69.9 
7 NOT APPLICABLE .............................................. 2,919 22.8 29.0 
9 REFUSED............................................................ 5 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G04J2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on public walls?) Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 55 0.6 0.6 
2 NO ....................................................................... 9,804 99.4 99.4 
9 REFUSED............................................................ 4 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 2,920   

G04J3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products on public walls?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 33 0.3 0.4 
2 NO ....................................................................... 9,825 99.6 99.5 
9 REFUSED............................................................ 5 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 2,920   

G04K1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products anywhere else? Cigarettes? 

Value Label  
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 128 1.0 0.9 
2 NO ....................................................................... 12,635 98.8 98.9 
9 REFUSED............................................................ 19 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G04K1A Type = Character 

Please specify where 
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G04K2  Type = Character 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products anywhere else?) Bidis? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 YES...................................................................... 45 0.4 0.2 
2 NO ....................................................................... 12,726 99.6 99.7 
9 REFUSED............................................................ 11 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G04K2A Type = Character 

Please specify where 

G04K3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following tobacco 
products anywhere else?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 11 0.1 0.1 
2 NO ....................................................................... 12,756 99.8 99.8 
9 REFUSED............................................................ 15 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G04K3A Type = Character 

Please specify where 

G05A Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is associated with the following: 
Cigarette brands or cigarette companies? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 27 0.2 0.3 
2 NO ....................................................................... 8,093 63.3 65.4 
7 DON'T KNOW...................................................... 4,581 35.8 32.9 
9 REFUSED............................................................ 81 0.6 1.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   
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G05B  Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is associated with the following:) Bidi 
brands or bidi companies? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 YES...................................................................... 12 0.1 0.1 
2 NO ....................................................................... 8,033 98.0 97.0 
7 DON'T KNOW...................................................... 73 0.9 0.9 
9 REFUSED............................................................ 83 1.0 2.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 4,582   

G05C Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is associated with the following:) 
Smokeless tobacco brands or smokeless tobacco companies? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 15 0.2 0.1 
2 NO ....................................................................... 8,000 97.5 96.6 
7 DON'T KNOW...................................................... 103 1.3 1.2 
9 REFUSED............................................................ 83 1.0 2.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 4,582   

GG5A Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any music, theatre, art, or fashion events that are associated with 
following tobacco product brands: Cigarette brands or cigarette companies? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 17 0.1 0.1 
2 NO ....................................................................... 7,638 59.8 62.0 
7 DON'T KNOW...................................................... 5,034 39.4 36.4 
9 REFUSED............................................................ 93 0.7 1.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

GG5B Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any music, theatre, art, or fashion events that are associated with 
following tobacco product brands:) Bidi brands or bidi companies? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 7 0.1 0.1 
2 NO ....................................................................... 7,606 98.2 97.1 
7 DON'T KNOW...................................................... 45 0.6 0.5 
9 REFUSED............................................................ 90 1.2 2.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,035   
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GG5C Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any music, theatre, art, or fashion events that are associated with 
following tobacco product brands:) Smokeless tobacco brands or smokeless tobacco companies? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 YES...................................................................... 9 0.1 0.1 
2 NO ....................................................................... 7,570 97.7 96.5 
7 DON'T KNOW...................................................... 78 1.0 1.0 
9 REFUSED............................................................ 91 1.2 2.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,035   

GG6A Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any scenes in movies or dramas on TV or cinema halls using the 
following tobacco products: Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 3,370 26.4 26.1 
2 NO ....................................................................... 6,542 51.2 50.2 
7 DON'T KNOW...................................................... 2,804 21.9 22.7 
9 REFUSED............................................................ 66 0.5 1.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

GG6B Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any scenes in movies or dramas on TV or cinema halls using the 
following tobacco products:) Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1,054 8.2 7.9 
2 NO ....................................................................... 8,941 69.9 69.5 
7 DON'T KNOW...................................................... 2,726 21.3 21.6 
9 REFUSED............................................................ 61 0.5 1.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

GG6C Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any scenes in movies or dramas on TV or cinema halls using the 
following tobacco products:) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 1,141 8.9 8.4 
2 NO ....................................................................... 8,966 70.1 69.9 
7 DON'T KNOW...................................................... 2,616 20.5 20.8 
9 REFUSED............................................................ 59 0.5 1.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   
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G06A1  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any free samples of the following tobacco products? Cigarettes? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 YES...................................................................... 516 4.0 4.0 
2 NO ....................................................................... 9,540 74.6 73.3 
7 DON'T KNOW...................................................... 2,695 21.1 22.1 
9 REFUSED............................................................ 31 0.2 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G06A2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any free samples of the following tobacco products?) Bidis? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 142 1.1 1.2 
2 NO ....................................................................... 9,825 76.9 75.0 
7 DON'T KNOW...................................................... 2,789 21.8 23.3 
9 REFUSED............................................................ 26 0.2 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G06A3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any free samples of the following tobacco products?) Smokeless 
tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 39 0.3 0.3 
2 NO ....................................................................... 10,059 78.7 76.6 
7 DON'T KNOW...................................................... 2,659 20.8 22.6 
9 REFUSED............................................................ 25 0.2 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G06B1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following tobacco products sold at sale prices? 
Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 140 1.1 1.4 
2 NO ....................................................................... 9,567 74.8 74.0 
7 DON'T KNOW...................................................... 3,061 23.9 24.5 
9 REFUSED............................................................ 14 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   
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G06B2   Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any of the following tobacco products sold at sale prices?) 
Bidis? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 YES...................................................................... 70 0.5 0.6 
2 NO ....................................................................... 9,537 74.6 73.8 
7 DON'T KNOW...................................................... 3,163 24.7 25.4 
9 REFUSED............................................................ 12 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G06B3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any of the following tobacco products sold at sale prices?) 
Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 46 0.4 0.4 
2 NO ....................................................................... 9,784 76.5 74.9 
7 DON'T KNOW...................................................... 2,940 23.0 24.6 
9 REFUSED............................................................ 12 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G06C1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any coupons for the following tobacco products? Cigarettes? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 287 2.2 2.6 
2 NO ....................................................................... 9,264 72.5 71.6 
7 DON'T KNOW...................................................... 3,205 25.1 25.3 
9 REFUSED............................................................ 26 0.2 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G06C2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any coupons for the following tobacco products?) Bidis? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 101 0.8 1.0 
2 NO ....................................................................... 9,347 73.1 72.2 
7 DON'T KNOW...................................................... 3,307 25.9 26.3 
9 REFUSED............................................................ 27 0.2 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   
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G06C3  Type = Numeric 
(In the last 30 days, have you noticed any coupons for the following tobacco products?) Smokeless 
tobacco? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 YES...................................................................... 21 0.2 0.2 
2 NO ....................................................................... 9,627 75.3 73.4 
7 DON'T KNOW...................................................... 3,111 24.3 25.9 
9 REFUSED............................................................ 23 0.2 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G06D1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any free gifts or special discount offers on other products when 
buying any of the following tobacco products? Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 459 3.6 3.8 
2 NO ....................................................................... 9,243 72.3 71.7 
7 DON'T KNOW...................................................... 3,073 24.0 24.4 
9 REFUSED............................................................ 7 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G06D2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any free gifts or special discount offers on other products when 
buying any of the following tobacco products?) Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 159 1.2 1.7 
2 NO ....................................................................... 9,398 73.5 72.6 
7 DON'T KNOW...................................................... 3,220 25.2 25.7 
9 REFUSED............................................................ 5 0.0 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G06D3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any free gifts or special discount offers on other products when 
buying any of the following tobacco products?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 91 0.7 1.2 
2 NO ....................................................................... 9,702 75.9 74.0 
7 DON'T KNOW...................................................... 2,984 23.3 24.7 
9 REFUSED............................................................ 5 0.0 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   
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G06E1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any clothing or other items with a brand name or logo of the 
following tobacco products? Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 329 2.6 2.4 
2 NO ....................................................................... 10,359 81.0 81.4 
7 DON'T KNOW...................................................... 2,068 16.2 15.7 
9 REFUSED............................................................ 26 0.2 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G06E2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any clothing or other items with a brand name or logo of the 
following tobacco products?) Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 197 1.5 1.5 
2 NO ....................................................................... 10,457 81.8 82.0 
7 DON'T KNOW...................................................... 2,101 16.4 16.0 
9 REFUSED............................................................ 27 0.2 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G06E3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any clothing or other items with a brand name or logo of the 
following tobacco products?) Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 39 0.3 0.3 
2 NO ....................................................................... 10,607 83.0 82.9 
7 DON'T KNOW...................................................... 2,110 16.5 16.3 
9 REFUSED............................................................ 26 0.2 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G06F1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any promotions in the mail for the following tobacco products? 
Cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 6 0.0 0.1 
2 NO ....................................................................... 8,190 64.1 64.2 
7 DON'T KNOW...................................................... 4,501 35.2 34.3 
9 REFUSED............................................................ 85 0.7 1.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   
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G06F2 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any promotions in the mail for the following tobacco products?) 
Bidis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 6 0.0 0.1 
2 NO ....................................................................... 8,126 63.6 63.8 
7 DON'T KNOW...................................................... 4,559 35.7 34.8 
9 REFUSED............................................................ 91 0.7 1.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

G06F3 Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any promotions in the mail for the following tobacco products?) 
Smokeless tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 7 0.1 0.1 
2 NO ....................................................................... 8,137 63.7 63.9 
7 DON'T KNOW...................................................... 4,550 35.6 34.6 
9 REFUSED............................................................ 88 0.7 1.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   
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H01 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause serious illness? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 12,398 97.0 97.0 
2 NO ....................................................................... 205 1.6 1.5 
7 DON'T KNOW...................................................... 173 1.4 1.5 
9 REFUSED............................................................ 6 0.0 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

H02A Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following Stroke? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 11,259 89.6 90.2 
2 NO ....................................................................... 121 1.0 0.8 
7 DON'T KNOW...................................................... 1,191 9.5 9.0 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 212   

H02B Type = Numeric 

(Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following) Heart attack? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 11,343 90.2 90.8 
2 NO ....................................................................... 106 0.8 0.8 
7 DON'T KNOW...................................................... 1,122 8.9 8.4 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 212   

H02C Type = Numeric 

(Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following) Lung cancer? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 12,130 96.5 96.2 
2 NO ....................................................................... 39 0.3 0.4 
7 DON'T KNOW...................................................... 401 3.2 3.5 
9 REFUSED............................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 212   
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H03 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does using smokeless tobacco cause serious illness? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 12,178 95.3 94.3 
2 NO ....................................................................... 162 1.3 1.5 
7 DON'T KNOW...................................................... 440 3.4 4.2 
9 REFUSED............................................................ 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

H03A Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does using smokeless tobacco cause the following Stroke? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 10,465 82.9 83.3 
2 NO ....................................................................... 224 1.8 1.4 
7 DON'T KNOW...................................................... 1,929 15.3 15.3 
9 REFUSED............................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 165   

H03B Type = Numeric 

(Based on what you know or believe, does using smokeless tobacco cause the following) Heart attack? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 10,586 83.9 83.8 
2 NO ....................................................................... 209 1.7 1.4 
7 DON'T KNOW...................................................... 1,822 14.4 14.8 
9 REFUSED............................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 165   

H03C Type = Numeric 

(Based on what you know or believe, does using smokeless tobacco cause the following) Cancer of 
mouth? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 11,754 93.2 92.4 
2 NO ....................................................................... 60 0.5 0.6 
7 DON'T KNOW...................................................... 803 6.4 7.0 
9 REFUSED............................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 165   
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H02_3 Type = Numeric 

Do you believe cigarettes are addictive? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 12,081 94.5 94.2 
2 NO ....................................................................... 400 3.1 3.2 
7 DON'T KNOW...................................................... 299 2.3 2.6 
9 REFUSED............................................................ 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

H02_3A Type = Numeric 

Do you believe bidis are addictive? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 12,027 94.1 93.6 
2 NO ....................................................................... 396 3.1 3.2 
7 DON'T KNOW...................................................... 357 2.8 3.2 
9 REFUSED............................................................ 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

H02_3B Type = Numeric 

Do you believe smokeless tobacco(Zarda, Gul, Sada pata, khinee, Nosshi) is addictive? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 11,939 93.4 93.1 
2 NO ....................................................................... 450 3.5 3.5 
7 DON'T KNOW...................................................... 391 3.1 3.4 
9 REFUSED............................................................ 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   

H05 Type = Numeric 

Would you favor or oppose increasing taxes on tobacco products? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 FAVOR ................................................................ 10,025 78.4 79.5 
2 OPPOSE.............................................................. 1,778 13.9 12.7 
3 DON'T KNOW...................................................... 936 7.3 7.5 
4 REFUSED............................................................ 43 0.3 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1   



Global Adult Tobacco Survey - Bangladesh, 2017 

Page 110 of 132 

 

 

Manufactured Cigarette Packs 



Global Adult Tobacco Survey - Bangladesh, 2017 

Page 111 of 132 

 

 

PA01 Type = Numeric 

Do you have a pack of manufactured cigarettes (not bidis) currently with you? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 RESPONDENT WILLING TO SHOW PACK....... 615 31.8 33.1 
2 RESPONDENT DOES NOT HAVE A PACK....... 1,306 67.5 65.6 
3 RESPONDENT REFUSES TO SHOW PACK .... 14 0.7 1.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,848   

PA02 Type = Numeric 

[DOES THIS CIGARETTE PACK HAVE A TAX STAMP ON IT?] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 602 97.9 97.4 
2 NO ....................................................................... 13 2.1 2.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,168   

PA03 Type = Numeric 

[DOES THIS CIGARETTE PACK HAVE A HEALTH WARNING ON IT?] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 TEXT WARNING ONLY ...................................... 4 0.7 0.8 
2 PICTURE WARNING .......................................... 610 99.2 99.2 
3 NO WARNING ..................................................... 1 0.2 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,168   

PA04 Type = Numeric 

[OBSERVE THE PLACEMENT OF THE PICTURE WARNING AND RECORD ACCORDINGLY] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 UPPER PART BOTH SIDES............................... 11 1.8 2.1 
2 LOWER PART BOTH SIDES .............................. 498 81.6 84.9 
3 UPPER PART ONE SIDE ................................... 14 2.3 1.6 
4 LOWER PART ONE SIDE................................... 87 14.3 11.5 
5 OTHER ................................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,173   

PA05 Type = Numeric 

[WHAT PERCENTAGE OF FRONT AREA IS COVERED BY PICTURE WARNING –ESTIMATE AND 
RECORD] 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 50% OR MORE ................................................... 462 75.7 82.4 
2 LESS THAN 50% ................................................ 148 24.3 17.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,173   
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PA06 Type = Numeric 

[IS THE PICTURE WARNING AMONG THE LIST OF WARNINGS ON SHOWCARD NUMBER 2?] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 610 100.0 100.0 
2 NO ....................................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,173   
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PB01  Type = Numeric 

Do you have a pack of bidis currently with you? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 RESPONDENT WILLING TO SHOW PACK....... 230 33.8 36.7 
2 RESPONDENT DOES NOT HAVE A PACK....... 449 65.9 63.1 
3 RESPONDENT REFUSES TO SHOW PACK .... 2 0.3 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,102   

PB02 Type = Numeric 

[DOES THIS BIDI PACK HAVE A TAX STAMP ON IT?] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 208 90.4 94.0 
2 NO ....................................................................... 22 9.6 6.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,553   

PB03 Type = Numeric 

[DOES THIS BIDI PACK HAVE A HEALTH WARNING ON IT?] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 TEXT WARNING ONLY ...................................... 10 4.3 4.4 
2 PICTURE WARNING .......................................... 201 87.4 90.2 
3 NO WARNING ..................................................... 19 8.3 5.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,553   

PB04 Type = Numeric 

[OBSERVE THE PLACEMENT OF THE PICTURE WARNING AND RECORD ACCORDINGLY] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 UPPER PART BOTH SIDES............................... 9 4.5 3.6 
2 LOWER PART BOTH SIDES .............................. 25 12.4 10.3 
3 UPPER PART ONE SIDE ................................... 40 19.9 21.6 
4 LOWER PART ONE SIDE................................... 116 57.7 61.4 
5 OTHER ................................................................ 11 5.5 3.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,582   

PB05 Type = Numeric 

[WHAT PERCENTAGE OF FRONT AREA IS COVERED BY PICTURE WARNING –ESTIMATE AND 
RECORD] 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 50% OR MORE ................................................... 23 11.4 13.0 
2 LESS THAN 50% ................................................ 178 88.6 87.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,582   
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PB06  Type = Numeric 

[IS THE PICTURE WARNING AMONG THE LIST OF WARNINGS ON SHOWCARD NUMBER 2?] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 196 97.5 98.3 
2 NO ....................................................................... 5 2.5 1.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,582   
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PC01  Type = Numeric 

Do you have a pack of jarda currently with you? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 RESPONDENT WILLING TO SHOW PACK....... 1,028 45.4 47.7 
2 RESPONDENT DOES NOT HAVE A PACK....... 1,224 54.1 51.9 
3 RESPONDENT REFUSES TO SHOW PACK .... 11 0.5 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,520   

PC02 Type = Numeric 

[DOES THIS JARDA PACK HAVE A TAX STAMP ON IT?] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 440 42.8 46.0 
2 NO ....................................................................... 588 57.2 54.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,755   

PC03 Type = Numeric 

[DOES THIS JARDA PACK HAVE A HEALTH WARNING ON IT?] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 TEXT WARNING ONLY ...................................... 56 5.4 5.7 
2 PICTURE WARNING .......................................... 667 64.9 66.7 
3 NO WARNING ..................................................... 305 29.7 27.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,755   

PC04 Type = Numeric 

[OBSERVE THE PLACEMENT OF THE PICTURE WARNING AND RECORD ACCORDINGLY] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 UPPER PART BOTH SIDES............................... 33 4.9 3.9 
2 LOWER PART BOTH SIDES .............................. 102 15.3 17.6 
3 UPPER PART ONE SIDE ................................... 152 22.8 25.8 
4 LOWER PART ONE SIDE................................... 355 53.2 47.4 
5 OTHER ................................................................ 25 3.7 5.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,116   

PC05 Type = Numeric 

[WHAT PERCENTAGE OF FRONT AREA IS COVERED BY PICTURE WARNING –ESTIMATE AND 
RECORD] 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 50% OR MORE ................................................... 121 18.1 20.6 
2 LESS THAN 50% ................................................ 546 81.9 79.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,116   
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PC06  Type = Numeric 

[IS THE PICTURE WARNING AMONG THE LIST OF WARNINGS ON SHOWCARD NUMBER 3?] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 636 95.4 94.8 
2 NO ....................................................................... 31 4.6 5.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,116   
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PD01  Type = Numeric 

Do you have a pack of smokeless tobacco currently with you? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 RESPONDENT WILLING TO SHOW PACK....... 346 24.5 20.8 
2 RESPONDENT DOES NOT HAVE A PACK....... 1,059 75.1 79.0 
3 RESPONDENT REFUSES TO SHOW PACK .... 5 0.4 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,373   

PD02 Type = Numeric 

[DOES THIS SMOKELESS TOBACCO PACK HAVE A TAX STAMP ON IT?] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 125 36.1 33.3 
2 NO ....................................................................... 221 63.9 66.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,437   

PD03 Type = Numeric 

[DOES THIS SMOKELESS TOBACCO PACK HAVE A HEALTH WARNING ON IT?] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 TEXT WARNING ONLY ...................................... 23 6.6 5.0 
2 PICTURE WARNING .......................................... 166 48.0 49.1 
3 NO WARNING ..................................................... 157 45.4 45.9 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,437   

PD04 Type = Numeric 

[OBSERVE THE PLACEMENT OF THE PICTURE WARNING AND RECORD ACCORDINGLY] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 UPPER PART BOTH SIDES............................... 24 14.5 15.4 
2 LOWER PART BOTH SIDES .............................. 8 4.8 7.1 
3 UPPER PART ONE SIDE ................................... 19 11.4 11.9 
4 LOWER PART ONE SIDE................................... 111 66.9 61.2 
5 OTHER ................................................................ 4 2.4 4.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,617   

PD05 Type = Numeric 

[WHAT PERCENTAGE OF FRONT AREA IS COVERED BY PICTURE WARNING –ESTIMATE AND 
RECORD] 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 50% OR MORE ................................................... 14 8.4 9.5 
2 LESS THAN 50% ................................................ 152 91.6 90.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,617   
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PD06 Type = Numeric 

[IS THE PICTURE WARNING AMONG THE LIST OF WARNINGS ON SHOWCARD NUMBER 3?] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 YES...................................................................... 161 97.0 96.7 
2 NO ....................................................................... 5 3.0 3.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 12,617   
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W01 Type = Character 

[SHOW RESPONDENT SHOWCARD NUMBER 1] In the past 30 days, did you notice any of these 
graphical health warnings on any tobacco packs? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 PICTURE 1: SMOKING CAUSES THROAT 
AND LUNG CANCER .......................................... 

374 2.9 2.6 

2 PICTURE 2: SMOKING CAUSES BREATHING 
PROBLEMS......................................................... 

305 2.4 2.5 

3 1,2 ........................................................................ 169 1.3 1.2 
4 PICTURE 3: SMOKING CAUSES STROKE ....... 96 0.8 0.6 
5 1,4 ........................................................................ 118 0.9 0.7 
6 2,4 ........................................................................ 47 0.4 0.4 
7 1,2,4 ..................................................................... 221 1.7 1.8 
8 PICTURE 4: SMOKING CAUSES HEART DISEASE 63 0.5 0.5 
9 1,8 ........................................................................ 45 0.4 0.3 
10 2,8 ........................................................................ 60 0.5 0.4 
11 1,2,8 ..................................................................... 78 0.6 0.6 
12 4,8 ........................................................................ 13 0.1 0.1 
13 1,4,8 ..................................................................... 47 0.4 0.3 
14 2,4,8 ..................................................................... 20 0.2 0.1 
15 1,2,4,8.................................................................. 112 0.9 1 
16 PICTURE 5: PASSIVE SMOKING IS HARMFUL 

FOR FETUS ........................................................ 
207 1.6 1.7 

17 1,16 ...................................................................... 57 0.4 0.5 
18 2,16 ...................................................................... 75 0.6 0.5 
19 1,2,16................................................................... 83 0.7 0.6 
20 4,16 ...................................................................... 24 0.2 0.2 
21 1,4,16................................................................... 35 0.3 0.2 
22 2,4,16................................................................... 15 0.1 0.1 
23 1,2,4,16................................................................ 50 0.4 0.3 
24 8,16 ...................................................................... 26 0.2 0.2 
25 1,8,16................................................................... 12 0.1 0.1 
26 2,8,16................................................................... 12 0.1 0.1 
27 1,2,8,16................................................................ 32 0.3 0.3 
28 4,8,16................................................................... 10 0.1 0.1 
29 1,4,8,16................................................................ 8 0.1 0.1 
30 2,4,8,16................................................................ 12 0.1 0.1 
31 1,2,4,8,16............................................................. 64 0.5 0.5 
32 PICTURE 6: SMOKING IS HARMFUL FOR FETUS 506 4 4 
33 1,32 ...................................................................... 165 1.3 1.2 
34 2,32 ...................................................................... 211 1.7 1.9 
35 1,2,32................................................................... 98 0.8 0.9 
36 4,32 ...................................................................... 68 0.5 0.4 
37 1,4,32................................................................... 79 0.6 0.5 
38 2,4,32................................................................... 36 0.3 0.3 
39 1,2,4,32................................................................ 65 0.5 0.5 
40 8,32 ...................................................................... 30 0.2 0.2 
41 1,8,32................................................................... 33 0.3 0.2 
42 2,8,32................................................................... 42 0.3 0.4 
43 1,2,8,32................................................................ 31 0.2 0.2 
44 4,8,32................................................................... 11 0.1 0.1 
45 1,4,8,32................................................................ 18 0.1 0.1 
46 2,4,8,32................................................................ 10 0.1 0.1 
47 1,2,4,8,32............................................................. 41 0.3 0.3 
48 16,32.................................................................... 198 1.6 1.3 
49 1,16,32................................................................. 67 0.5 0.6 
50 2,16,32................................................................. 69 0.5 0.5 
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51 1,2,16,32.............................................................. 63 0.5 0.6 
52 4,16,32................................................................. 25 0.2 0.3 
53 1,4,16,32.............................................................. 41 0.3 0.3 
54 2,4,16,32.............................................................. 21 0.2 0.3 
55 1,2,4,16,32........................................................... 51 0.4 0.4 
56 8,16,32................................................................. 35 0.3 0.4 
57 1,8,16,32.............................................................. 11 0.1 0.2 
58 2,8,16,32.............................................................. 11 0.1 0.1 
59 1,2,8,16,32........................................................... 32 0.3 0.3 
60 4,8,16,32.............................................................. 8 0.1 0 
61 1,4,8,16,32........................................................... 11 0.1 0.1 
62 2,4,8,16,32........................................................... 20 0.2 0.1 
63 1,2,4,8,16,32........................................................ 120 0.9 0.9 
64 PICTURE 7: PASSIVE SMOKING CAUSES DEATH 232 1.8 1.9 
65 1,64 ...................................................................... 57 0.4 0.4 
66 2,64 ...................................................................... 55 0.4 0.5 
67 1,2,64................................................................... 40 0.3 0.3 
68 4,64 ...................................................................... 12 0.1 0.1 
69 1,4,64................................................................... 27 0.2 0.3 
70 2,4,64................................................................... 13 0.1 0 
71 1,2,4,64................................................................ 14 0.1 0.1 
72 8,64 ...................................................................... 16 0.1 0.1 
73 1,8,64................................................................... 10 0.1 0.1 
74 2,8,64................................................................... 15 0.1 0.1 
75 1,2,8,64................................................................ 10 0.1 0.1 
76 4,8,64................................................................... 3 0 0 
77 1,4,8,64................................................................ 12 0.1 0.1 
78 2,4,8,64................................................................ 4 0 0 
79 1,2,4,8,64............................................................. 25 0.2 0.1 
80 16,64.................................................................... 48 0.4 0.3 
81 1,16,64................................................................. 18 0.1 0.2 
82 2,16,64................................................................. 24 0.2 0.3 
83 1,2,16,64.............................................................. 17 0.1 0.1 
84 4,16,64................................................................. 12 0.1 0.2 
85 1,4,16,64.............................................................. 6 0 0.1 
86 2,4,16,64.............................................................. 4 0 0 
87 1,2,4,16,64........................................................... 9 0.1 0.1 
88 8,16,64................................................................. 2 0 0 
89 1,8,16,64.............................................................. 4 0 0 
90 2,8,16,64.............................................................. 4 0 0 
91 1,2,8,16,64........................................................... 3 0 0 
92 4,8,16,64.............................................................. 5 0 0.1 
93 1,4,8,16,64........................................................... 3 0 0 
94 2,4,8,16,64........................................................... 1 0 0 
95 1,2,4,8,16,64........................................................ 17 0.1 0.1 
96 32,64.................................................................... 234 1.8 2.1 
97 1,32,64................................................................. 62 0.5 0.5 
98 2,32,64................................................................. 44 0.3 0.3 
99 1,2,32,64.............................................................. 34 0.3 0.3 
100 4,32,64................................................................. 18 0.1 0.1 
101 1,4,32,64.............................................................. 12 0.1 0.1 
102 2,4,32,64.............................................................. 12 0.1 0.1 
103 1,2,4,32,64........................................................... 12 0.1 0.1 
104 8,32,64................................................................. 20 0.2 0.3 
105 1,8,32,64.............................................................. 6 0 0 
106 2,8,32,64.............................................................. 12 0.1 0.1 
107 1,2,8,32,64........................................................... 9 0.1 0 
108 4,8,32,64.............................................................. 4 0 0.1 
109 1,4,8,32,64........................................................... 4 0 0 
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110 2,4,8,32,64........................................................... 1 0 0 
111 1,2,4,8,32,64........................................................ 20 0.2 0.2 
112 16,32,64............................................................... 112 0.9 1.1 
113 1,16,32,64............................................................ 21 0.2 0.2 
114 2,16,32,64............................................................ 39 0.3 0.4 
115 1,2,16,32,64......................................................... 25 0.2 0.2 
116 4,16,32,64............................................................ 17 0.1 0.2 
117 1,4,16,32,64......................................................... 11 0.1 0.1 
118 2,4,16,32,64......................................................... 16 0.1 0.1 
119 1,2,4,16,32,64...................................................... 24 0.2 0.3 
120 8,16,32,64............................................................ 39 0.3 0.5 
121 1,8,16,32,64......................................................... 9 0.1 0.1 
122 2,8,16,32,64......................................................... 2 0 0 
123 1,2,8,16,32,64...................................................... 16 0.1 0.1 
124 4,8,16,32,64......................................................... 6 0 0.1 
125 1,4,8,16,32,64...................................................... 6 0 0.1 
126 2,4,8,16,32,64...................................................... 4 0 0 
127 1,2,4,8,16,32,64................................................... 193 1.5 1.8 
128 PICTURE 8: CHEWING TOBACCO CAUSES 

ORAL AND THROAT CANCER .......................... 
213 1.7 1.5 

129 1,128.................................................................... 87 0.7 0.6 
130 2,128.................................................................... 51 0.4 0.4 
131 1,2,128................................................................. 31 0.2 0.2 
132 4,128.................................................................... 21 0.2 0.2 
133 1,4,128................................................................. 30 0.2 0.2 
134 2,4,128................................................................. 8 0.1 0.1 
135 1,2,4,128.............................................................. 8 0.1 0 
136 8,128.................................................................... 14 0.1 0.2 
137 1,8,128................................................................. 5 0 0 
138 2,8,128................................................................. 8 0.1 0 
139 1,2,8,128.............................................................. 13 0.1 0.1 
140 4,8,128................................................................. 2 0 0 
141 1,4,8,128.............................................................. 65 0.5 0.5 
142 2,4,8,128.............................................................. 2 0 0 
143 1,2,4,8,128........................................................... 34 0.3 0.2 
144 16,128.................................................................. 39 0.3 0.4 
145 1,16,128............................................................... 26 0.2 0.2 
146 2,16,128............................................................... 16 0.1 0.1 
147 1,2,16,128............................................................ 13 0.1 0.1 
148 4,16,128............................................................... 11 0.1 0.1 
149 1,4,16,128............................................................ 11 0.1 0 
150 2,4,16,128............................................................ 5 0 0 
151 1,2,4,16,128......................................................... 10 0.1 0.1 
152 8,16,128............................................................... 4 0 0 
153 1,8,16,128............................................................ 2 0 0 
154 2,8,16,128............................................................ 1 0 0 
155 1,2,8,16,128......................................................... 8 0.1 0.1 
157 1,4,8,16,128......................................................... 4 0 0 
159 1,2,4,8,16,128...................................................... 8 0.1 0 
160 32,128.................................................................. 81 0.6 0.5 
161 1,32,128............................................................... 26 0.2 0.2 
162 2,32,128............................................................... 24 0.2 0.2 
163 1,2,32,128............................................................ 23 0.2 0.2 
164 4,32,128............................................................... 19 0.1 0.1 
165 1,4,32,128............................................................ 11 0.1 0 
166 2,4,32,128............................................................ 3 0 0 
167 1,2,4,32,128......................................................... 14 0.1 0.1 
168 8,32,128............................................................... 6 0 0 
169 1,8,32,128............................................................ 6 0 0 
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170 2,8,32,128............................................................ 5 0 0 
171 1,2,8,32,128......................................................... 4 0 0 
173 1,4,8,32,128......................................................... 2 0 0 
174 2,4,8,32,128......................................................... 2 0 0 
175 1,2,4,8,32,128...................................................... 9 0.1 0.1 
176 16,32,128............................................................. 43 0.3 0.4 
177 1,16,32,128.......................................................... 12 0.1 0 
178 2,16,32,128.......................................................... 4 0 0 
179 1,2,16,32,128....................................................... 13 0.1 0.1 
180 4,16,32,128.......................................................... 11 0.1 0.1 
181 1,4,16,32,128....................................................... 7 0.1 0.1 
182 2,4,16,32,128....................................................... 3 0 0 
183 1,2,4,16,32,128.................................................... 13 0.1 0.2 
184 8,16,32,128.......................................................... 8 0.1 0.1 
187 1,2,8,16,32,128.................................................... 1 0 0 
188 4,8,16,32,128....................................................... 3 0 0 
189 1,4,8,16,32,128.................................................... 3 0 0 
190 2,4,8,16,32,128.................................................... 3 0 0 
191 1,2,4,8,16,32,128................................................. 34 0.3 0.3 
192 64,128.................................................................. 32 0.3 0.2 
193 1,64,128............................................................... 9 0.1 0.1 
194 2,64,128............................................................... 4 0 0.1 
195 1,2,64,128............................................................ 4 0 0 
196 4,64,128............................................................... 4 0 0 
197 1,4,64,128............................................................ 7 0.1 0 
198 2,4,64,128............................................................ 3 0 0 
199 1,2,4,64,128......................................................... 2 0 0 
200 8,64,128............................................................... 3 0 0 
201 1,8,64,128............................................................ 5 0 0.1 
202 2,8,64,128............................................................ 2 0 0 
203 1,2,8,64,128......................................................... 2 0 0 
204 4,8,64,128............................................................ 1 0 0 
205 1,4,8,64,128......................................................... 11 0.1 0.1 
207 1,2,4,8,64,128...................................................... 21 0.2 0.1 
208 16,64,128............................................................. 13 0.1 0.1 
209 1,16,64,128.......................................................... 8 0.1 0.1 
210 2,16,64,128.......................................................... 1 0 0 
211 1,2,16,64,128....................................................... 4 0 0 
212 4,16,64,128.......................................................... 2 0 0 
213 1,4,16,64,128....................................................... 4 0 0.1 
215 1,2,4,16,64,128.................................................... 1 0 0 
216 8,16,64,128.......................................................... 1 0 0 
217 1,8,16,64,128....................................................... 1 0 0 
218 2,8,16,64,128....................................................... 1 0 0 
219 1,2,8,16,64,128.................................................... 2 0 0 
220 4,8,16,64,128....................................................... 1 0 0 
221 1,4,8,16,64,128.................................................... 4 0 0 
223 1,2,4,8,16,64,128................................................. 7 0.1 0 
224 32,64,128............................................................. 37 0.3 0.3 
225 1,32,64,128.......................................................... 7 0.1 0 
226 2,32,64,128.......................................................... 5 0 0 
227 1,2,32,64,128....................................................... 10 0.1 0.1 
228 4,32,64,128.......................................................... 5 0 0.1 
229 1,4,32,64,128....................................................... 3 0 0 
230 2,4,32,64,128....................................................... 1 0 0 
231 1,2,4,32,64,128.................................................... 7 0.1 0.1 
232 8,32,64,128.......................................................... 2 0 0 
233 1,8,32,64,128....................................................... 2 0 0 
234 2,8,32,64,128....................................................... 4 0 0 
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235 1,2,8,32,64,128.................................................... 3 0 0 
238 2,4,8,32,64,128.................................................... 1 0 0 
239 1,2,4,8,32,64,128................................................. 6 0 0 
240 16,32,64,128........................................................ 20 0.2 0.2 
241 1,16,32,64,128..................................................... 7 0.1 0 
242 2,16,32,64,128..................................................... 3 0 0 
244 4,16,32,64,128..................................................... 3 0 0 
245 1,4,16,32,64,128.................................................. 4 0 0 
247 1,2,4,16,32,64,128............................................... 3 0 0 
248 8,16,32,64,128..................................................... 6 0 0 
249 1,8,16,32,64,128.................................................. 2 0 0 
250 2,8,16,32,64,128.................................................. 4 0 0 
251 1,2,8,16,32,64,128............................................... 7 0.1 0 
254 2,4,8,16,32,64,128............................................... 4 0 0 
255 1,2,4,8,16,32,64,128............................................ 47 0.4 0.5 
256 PICTURE 9: CHEWING TOBACCO IS 

HARMFUL FOR FETUS...................................... 
179 1.4 1.1 

257 1,256.................................................................... 46 0.4 0.2 
258 2,256.................................................................... 47 0.4 0.2 
259 1,2,256................................................................. 19 0.1 0.2 
260 4,256.................................................................... 16 0.1 0.1 
261 1,4,256................................................................. 12 0.1 0 
262 2,4,256................................................................. 4 0 0 
263 1,2,4,256.............................................................. 5 0 0.1 
264 8,256.................................................................... 20 0.2 0.2 
265 1,8,256................................................................. 11 0.1 0.1 
266 2,8,256................................................................. 15 0.1 0.1 
267 1,2,8,256.............................................................. 5 0 0 
268 4,8,256................................................................. 1 0 0 
269 1,4,8,256.............................................................. 3 0 0 
270 2,4,8,256.............................................................. 4 0 0 
271 1,2,4,8,256........................................................... 6 0 0.1 
272 16,256.................................................................. 15 0.1 0.1 
273 1,16,256............................................................... 3 0 0 
274 2,16,256............................................................... 10 0.1 0.1 
275 1,2,16,256............................................................ 4 0 0 
276 4,16,256............................................................... 2 0 0 
277 1,4,16,256............................................................ 3 0 0 
278 2,4,16,256............................................................ 3 0 0 
279 1,2,4,16,256......................................................... 6 0 0.1 
280 8,16,256............................................................... 4 0 0 
281 1,8,16,256............................................................ 1 0 0 
282 2,8,16,256............................................................ 1 0 0 
283 1,2,8,16,256......................................................... 3 0 0 
284 4,8,16,256............................................................ 1 0 0 
285 1,4,8,16,256......................................................... 3 0 0 
286 2,4,8,16,256......................................................... 1 0 0 
287 1,2,4,8,16,256...................................................... 4 0 0 
288 32,256.................................................................. 47 0.4 0.3 
289 1,32,256............................................................... 17 0.1 0.1 
290 2,32,256............................................................... 22 0.2 0.1 
291 1,2,32,256............................................................ 10 0.1 0 
292 4,32,256............................................................... 4 0 0 
293 1,4,32,256............................................................ 6 0 0 
294 2,4,32,256............................................................ 3 0 0 
295 1,2,4,32,256......................................................... 9 0.1 0.1 
296 8,32,256............................................................... 10 0.1 0 
297 1,8,32,256............................................................ 1 0 0 
298 2,8,32,256............................................................ 8 0.1 0 
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299 1,2,8,32,256......................................................... 5 0 0.1 
301 1,4,8,32,256......................................................... 2 0 0 
302 2,4,8,32,256......................................................... 2 0 0 
303 1,2,4,8,32,256...................................................... 3 0 0 
304 16,32,256............................................................. 32 0.3 0.1 
305 1,16,32,256.......................................................... 6 0 0 
306 2,16,32,256.......................................................... 6 0 0 
307 1,2,16,32,256....................................................... 6 0 0.1 
309 1,4,16,32,256....................................................... 4 0 0.1 
310 2,4,16,32,256....................................................... 1 0 0 
311 1,2,4,16,32,256.................................................... 5 0 0 
314 2,8,16,32,256....................................................... 5 0 0 
315 1,2,8,16,32,256.................................................... 1 0 0 
317 1,4,8,16,32,256.................................................... 1 0 0 
318 2,4,8,16,32,256.................................................... 2 0 0 
319 1,2,4,8,16,32,256................................................. 15 0.1 0.1 
320 64,256.................................................................. 41 0.3 0.3 
321 1,64,256............................................................... 7 0.1 0.1 
322 2,64,256............................................................... 7 0.1 0.1 
323 1,2,64,256............................................................ 5 0 0 
325 1,4,64,256............................................................ 3 0 0 
326 2,4,64,256............................................................ 3 0 0 
327 1,2,4,64,256......................................................... 1 0 0 
328 8,64,256............................................................... 4 0 0 
329 1,8,64,256............................................................ 2 0 0 
331 1,2,8,64,256......................................................... 5 0 0.1 
335 1,2,4,8,64,256...................................................... 1 0 0 
336 16,64,256............................................................. 6 0 0.1 
337 1,16,64,256.......................................................... 1 0 0 
338 2,16,64,256.......................................................... 3 0 0 
339 1,2,16,64,256....................................................... 1 0 0 
341 1,4,16,64,256....................................................... 1 0 0 
343 1,2,4,16,64,256.................................................... 2 0 0 
344 8,16,64,256.......................................................... 2 0 0 
352 32,64,256............................................................. 44 0.3 0.3 
353 1,32,64,256.......................................................... 13 0.1 0.2 
354 2,32,64,256.......................................................... 7 0.1 0 
355 1,2,32,64,256....................................................... 9 0.1 0.1 
356 4,32,64,256.......................................................... 2 0 0 
357 1,4,32,64,256....................................................... 3 0 0.1 
359 1,2,4,32,64,256.................................................... 3 0 0 
360 8,32,64,256.......................................................... 2 0 0 
363 1,2,8,32,64,256.................................................... 2 0 0 
364 4,8,32,64,256....................................................... 1 0 0 
368 16,32,64,256........................................................ 11 0.1 0.2 
369 1,16,32,64,256..................................................... 6 0 0.1 
371 1,2,16,32,64,256.................................................. 4 0 0 
372 4,16,32,64,256..................................................... 3 0 0 
373 1,4,16,32,64,256.................................................. 1 0 0 
374 2,4,16,32,64,256.................................................. 1 0 0 
375 1,2,4,16,32,64,256............................................... 6 0 0.1 
376 8,16,32,64,256..................................................... 1 0 0 
377 1,8,16,32,64,256.................................................. 1 0 0 
378 2,8,16,32,64,256.................................................. 1 0 0 
379 1,2,8,16,32,64,256............................................... 4 0 0 
382 2,4,8,16,32,64,256............................................... 2 0 0 
383 1,2,4,8,16,32,64,256............................................ 28 0.2 0.4 
384 128,256................................................................ 62 0.5 0.5 
385 1,128,256............................................................. 13 0.1 0.1 
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386 2,128,256............................................................. 20 0.2 0.1 
387 1,2,128,256.......................................................... 16 0.1 0.1 
388 4,128,256............................................................. 6 0 0 
389 1,4,128,256.......................................................... 11 0.1 0.1 
391 1,2,4,128,256....................................................... 6 0 0.1 
392 8,128,256............................................................. 10 0.1 0 
393 1,8,128,256.......................................................... 5 0 0 
394 2,8,128,256.......................................................... 7 0.1 0 
395 1,2,8,128,256....................................................... 4 0 0 
396 4,8,128,256.......................................................... 1 0 0 
397 1,4,8,128,256....................................................... 2 0 0 
399 1,2,4,8,128,256.................................................... 1 0 0 
400 16,128,256........................................................... 3 0 0 
401 1,16,128,256........................................................ 5 0 0 
402 2,16,128,256........................................................ 3 0 0 
403 1,2,16,128,256..................................................... 7 0.1 0 
404 4,16,128,256........................................................ 2 0 0 
405 1,4,16,128,256..................................................... 3 0 0 
406 2,4,16,128,256..................................................... 3 0 0 
407 1,2,4,16,128,256.................................................. 1 0 0 
410 2,8,16,128,256..................................................... 1 0 0 
411 1,2,8,16,128,256.................................................. 1 0 0 
413 1,4,8,16,128,256.................................................. 1 0 0 
414 2,4,8,16,128,256.................................................. 1 0 0 
415 1,2,4,8,16,128,256............................................... 11 0.1 0.1 
416 32,128,256........................................................... 16 0.1 0.1 
417 1,32,128,256........................................................ 6 0 0 
418 2,32,128,256........................................................ 9 0.1 0 
419 1,2,32,128,256..................................................... 14 0.1 0.1 
420 4,32,128,256........................................................ 5 0 0 
421 1,4,32,128,256..................................................... 3 0 0 
422 2,4,32,128,256..................................................... 1 0 0 
423 1,2,4,32,128,256.................................................. 6 0 0.1 
424 8,32,128,256........................................................ 3 0 0 
425 1,8,32,128,256..................................................... 3 0 0 
427 1,2,8,32,128,256.................................................. 5 0 0 
428 4,8,32,128,256..................................................... 1 0 0 
430 2,4,8,32,128,256.................................................. 1 0 0 
431 1,2,4,8,32,128,256............................................... 8 0.1 0.1 
432 16,32,128,256...................................................... 12 0.1 0.1 
433 1,16,32,128,256................................................... 3 0 0 
434 2,16,32,128,256................................................... 2 0 0 
435 1,2,16,32,128,256................................................ 4 0 0 
436 4,16,32,128,256................................................... 2 0 0 
437 1,4,16,32,128,256................................................ 2 0 0 
439 1,2,4,16,32,128,256............................................. 8 0.1 0.1 
440 8,16,32,128,256................................................... 3 0 0 
441 1,8,16,32,128,256................................................ 1 0 0 
442 2,8,16,32,128,256................................................ 2 0 0 
443 1,2,8,16,32,128,256............................................. 8 0.1 0.1 
446 2,4,8,16,32,128,256............................................. 1 0 0 
447 1,2,4,8,16,32,128,256.......................................... 34 0.3 0.3 
448 64,128,256........................................................... 9 0.1 0.1 
449 1,64,128,256........................................................ 3 0 0 
450 2,64,128,256........................................................ 3 0 0 
451 1,2,64,128,256..................................................... 5 0 0 
452 4,64,128,256........................................................ 1 0 0 
453 1,4,64,128,256..................................................... 2 0 0 
454 2,4,64,128,256..................................................... 1 0 0 
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455 1,2,4,64,128,256.................................................. 2 0 0 
458 2,8,64,128,256..................................................... 2 0 0 
459 1,2,8,64,128,256.................................................. 1 0 0 
463 1,2,4,8,64,128,256............................................... 2 0 0 
464 16,64,128,256...................................................... 3 0 0 
465 1,16,64,128,256................................................... 1 0 0 
469 1,4,16,64,128,256................................................ 1 0 0 
470 2,4,16,64,128,256................................................ 2 0 0 
471 1,2,4,16,64,128,256............................................. 1 0 0 
473 1,8,16,64,128,256................................................ 2 0 0 
474 2,8,16,64,128,256................................................ 1 0 0 
475 1,2,8,16,64,128,256............................................. 1 0 0 
479 1,2,4,8,16,64,128,256.......................................... 5 0 0 
480 32,64,128,256...................................................... 12 0.1 0.1 
481 1,32,64,128,256................................................... 6 0 0 
482 2,32,64,128,256................................................... 1 0 0 
483 1,2,32,64,128,256................................................ 5 0 0.1 
487 1,2,4,32,64,128,256............................................. 5 0 0 
488 8,32,64,128,256................................................... 1 0 0 
489 1,8,32,64,128,256................................................ 1 0 0 
490 2,8,32,64,128,256................................................ 1 0 0 
492 4,8,32,64,128,256................................................ 1 0 0 
495 1,2,4,8,32,64,128,256.......................................... 7 0.1 0 
496 16,32,64,128,256................................................. 11 0.1 0.1 
497 1,16,32,64,128,256.............................................. 2 0 0 
498 2,16,32,64,128,256.............................................. 4 0 0 
499 1,2,16,32,64,128,256........................................... 7 0.1 0.1 
500 4,16,32,64,128,256.............................................. 1 0 0 
501 1,4,16,32,64,128,256........................................... 3 0 0 
503 1,2,4,16,32,64,128,256........................................ 7 0.1 0 
505 1,8,16,32,64,128,256........................................... 2 0 0 
506 2,8,16,32,64,128,256........................................... 4 0 0 
507 1,2,8,16,32,64,128,256........................................ 12 0.1 0.1 
509 1,4,8,16,32,64,128,256........................................ 6 0 0 
510 2,4,8,16,32,64,128,256........................................ 5 0 0 
511 1,2,4,8,16,32,64,128,256..................................... 689 5.4 6 
512 NONE .................................................................. 1,905 14.9 15.4 
1024 DON'T KNOW...................................................... 699 5.5 5.3 
2048 REFUSED............................................................ 17 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 23   
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W02  Type = Numeric 

[SHOW RESPONDENT SHOWCARD NUMBER 2] Of these graphical health warnings, which one makes 
you want to quit smoking the most? 

 
Value 

 
Label Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 PICTURE 1: SMOKING CAUSES THROAT  
AND LUNG CANCER .......................................... 1,433 

57.5 56.0 

2 PICTURE 2: SMOKING CAUSES BREATHING   
 PROBLEMS......................................................... 267 10.7 10.7 
3 PICTURE 3: SMOKING CAUSES STROKE ....... 311 12.5 11.8 
4 PICTURE 4: SMOKING CAUSES HEART DISEASE 120 4.8 6.0 
5 PICTURE 5: PASSIVE SMOKING IS HARMFUL  

FOR FETUS ........................................................ 138 
5.5 5.0 

6 PICTURE 6: SMOKING IS HARMFUL FOR FETUS 101 4.1 4.7 
7 PICTURE 7: PASSIVE SMOKING CAUSES DEATH 90 3.6 3.7 
8 NONE .................................................................. 20 0.8 1.5 
77 DON'T KNOW...................................................... 9 0.4 0.4 
99 REFUSED............................................................ 4 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,290   

W03 Type = Numeric 

[SHOW RESPONDENT SHOWCARD NUMBER 2] Of these graphical health warnings, which one makes 
you not want to smoke tobacco the most? 

 
Value 

 
Label Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 PICTURE 1: SMOKING CAUSES THROAT  
AND LUNG CANCER .......................................... 5,213 

50.7 48.3 

2 PICTURE 2: SMOKING CAUSES BREATHING   
 PROBLEMS......................................................... 1,264 12.3 11.4 
3 PICTURE 3: SMOKING CAUSES STROKE ....... 1,081 10.5 11.2 
4 PICTURE 4: SMOKING CAUSES HEART DISEASE 532 5.2 5.3 
5 PICTURE 5: PASSIVE SMOKING IS HARMFUL  

FOR FETUS ........................................................ 807 
7.8 9.0 

6 PICTURE 6: SMOKING IS HARMFUL FOR FETUS 604 5.9 6.1 
7 PICTURE 7: PASSIVE SMOKING CAUSES DEATH 424 4.1 4.6 
8 NONE .................................................................. 212 2.1 2.6 
77 DON'T KNOW...................................................... 137 1.3 1.4 
99 REFUSED............................................................ 15 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 2,494   
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W04   Type = Numeric 

[SHOW RESPONDENT SHOWCARD NUMBER 3] Of these graphical health warnings, which one makes 
you want to quit smokeless tobacco the most? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 PICTURE 1: CHEWING TOBACCO CAUSES  
ORAL AND THROAT CANCER .......................... 

2,204 70.7 69.7 

2 PICTURE 2: CHEWING TOBACCO IS HARMFUL  
FOR FETUS ........................................................ 

799 25.6 26.3 

3 NONE .................................................................. 54 1.7 1.6 
7 DON'T KNOW...................................................... 55 1.8 1.9 
9 REFUSED............................................................ 7 0.2 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 9,664   

W05 Type = Numeric 

[SHOW RESPONDENT SHOWCARD NUMBER 3] Of these graphical health warnings, which one makes 
you not want to use smokeless tobacco the most? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 PICTURE 1: CHEWING TOBACCO CAUSES  
ORAL AND THROAT CANCER .......................... 

6,254 64.7 62.2 

2 PICTURE 2: CHEWING TOBACCO IS HARMFUL  
FOR FETUS ........................................................ 

2,988 30.9 32.6 

3 NONE .................................................................. 266 2.8 3.6 
7 DON'T KNOW...................................................... 142 1.5 1.4 
9 REFUSED............................................................ 13 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3,120   
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